

LA SITUACION EN LOS DIVERSOS FRENTEROS

LOS ALEMANES TORPEDEAN OTROS DOS BARCOS ESPAÑOLES EN EL MAR

El Comité británico de Guerra ha publicado una Memoria en que resume la obra realizada durante 1917 por la Marina de la Gran Bretaña.

«Toda esta obra ha sido relativamente sencilla. La misión más ardua de la Marina fue la lucha incesante por guardar nuestras líneas de comunicación, tanto militares como económicas, siendo esta la labor que requería mayor esfuerzo, mayor abnegación y más alta eficacia técnica.

Las consecuencias fueron el fracaso de los propósitos del enemigo. El sistema de convoyes ha dado excelentes resultados, reduciendo las pérdidas desde que se inició. Desde el principio de la guerra, el tanto por ciento era del 40 al 50 por 100 de los submarinos que, operando en aguas británicas, son capturados, hundidos o destruidos.

Cuando la firma del Tratado de paz con Ucrania, los periódicos alemanes y austriacos hablaron largo y tendido sobre los recursos alimenticios que los Imperios centrales podían encontrar en el país.

mal estado en el interior del país, con personal no pagado y adicto al maximalismo, material gastado y no reparado, un 30 por 100 de locomotoras inutilizadas, reservas de carbón agotadas, puesto que la cuenca del Donetz absorbe su producción y la leña no llega ya del Norte.

Queda la vía marítima y fluvial por el mar Negro y el Danubio. Suponiendo la cuestión de los ferrocarriles resuelta (por que será necesario transportar los trigos a los puertos de exportación), dado el estado actual de cosas, la ruta del mar Negro y del Danubio producirá dificultades dignas de ser tenidas en cuenta, y se puede admitir que los alemanes no conseguirán transportar antes del mes de agosto el millón y medio de toneladas de cereales disponible en Ucrania.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 20.—Comunicado de las once de la noche.—Actividad intermitente de artillería entre La Miette y el Aisne, como asimismo en Campagne, y bastante violenta sobre la orilla derecha del Mosa y en el bosque de Parroy.

Alemania.—Nauen, 20.—Nada nuevo que mencionar respecto a ninguno de los frentes. Inglaterra.—Carnarvon, 20.—Comunicado de la noche.—Destacamentos de incursión enemigos atacaron ayer noche dos de nuestros puestos al Sur de Passchendaele y otros dos puestos al Norte de Poelcapelle.

Austria.—Viena, 20.—No hubo acontecimiento ninguno especial en la lucha. El armisticio con Rumania ha sido prolongado hasta el día 22 de marzo. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 20.—Frente de Palestina. En el frente de Palestina aumentó, hasta adquirir gran actividad, el fuego de artillería en partes aisladas del sector occidental. Allí también fué muy viva la actividad aérea.

DE LOS BUQUES HOLANDESES. El Gobierno inglés anuncia la requisita.—Londres, 20.—El Gobierno ha publicado una nota oficial en la que dice que no habiendo recibido contestación de Holanda, dirigió una nueva comunicación anunciando la requisita inmediata de los navios holandeses, en el caso

de que Holanda no aceptara sin equívocos de ninguna clase, la nota de los aliados. (Agencia Radio.)

Wilson firma la proclama de la requisita.—Washington, 20.—El Presidente Wilson ha firmado una proclama anunciando la requisita de los navios holandeses. (Agencia Radio.)

Comentarios de la Prensa inglesa.—Carnarvon, 20.—La Prensa de Londres comenta el ofrecimiento de la Entente a Holanda, de hacerse cargo, sobre una base justa, de los buques holandeses, y dicen que la navegación neutral es un asunto que Alemania debería haber evitado a consecuencia de la lista interminable de sus atropellos contra la propiedad y vida de los neutrales en el mar y su absoluto desprecio de cualquier compromiso que pueda tomar.

Mediante las medidas de la Entente, Holanda podrá beneficiarse materialmente y se mantendrán las comunicaciones entre ese país y sus colonias. Para una gran nación marítima como Holanda, este contraste palpable entre los métodos alemanes y aliados, tiene que ser evidente, y sin ninguna clase de dudas, Holanda aceptaría en seguida las proposiciones aliadas si no estuviera viviendo bajo la amenaza de la brutalidad alemana.

LOS ALEMANES NOS TORPEDEAN OTROS DOS BARCOS

El «Artillao».—Las Palmas, 20.—Cerca de Lanzarote ha sido hundido por un submarino alemán el vapor español Artillao, de 3.500 toneladas, de Hijos de Tayá.

Procedía de Barcelona y había hecho escala en Gibraltar.

Se ha salvado toda la tripulación, que ha llegado ayer a este puerto.

El «Begoña número 4».—Barcelona, 20.—Esta confirmado oficialmente que el vapor birlabo Begoña número 4 ha sido torpedeado en el Mediterráneo por un submarino alemán.

La tripulación fué salvada por un torpedero italiano.

EL FRACASO DE LA GUERRA SUBMARINA

Londres, 21.—El capitán Persius, principal perito naval alemán, en un artículo en el Anuario prusiano, hace algunos interesantes cálculos acerca de la campaña submarina, y llega a una conclusión, que tiene tantas reservas, que éstas indican claramente que no abriga gran confianza en el poder de la campaña submarina. Habla de las bajas de tonelaje británicas, y demuestra los errores en los cálculos alemanes, los cuales, si hubieran sido exactos, hubieran sido causa de que Inglaterra se encontrara sin buques mercantes en octubre de 1917.

Dice que el tonelaje total disminuirá siempre que los éxitos submarinos no disminuyan y que no haya un gran aumento en la producción. Pero nadie puede profetizar lo que sucederá con relación a este asunto. Se tiene que suponer que los astilleros enemigos y neutrales trabajarán todo lo que puedan para producir nuevos buques.

Esto no es muy reconfortante para el pueblo alemán, al cual se le ha asegurado tantas veces que el éxito de la guerra submarina estaba asegurado y al que se le prometió la victoria hace varios meses.

Al concluir, Persius se refiere a América, y con relación a la posibilidad de que los submarinos hundan un número suficiente de transportes americanos, dice: «La contestación a esa pregunta se dará dentro de dos meses próximamente.»

Manifiesta que las opiniones difieren con relación a la capacidad de América de transportar suficientes ejércitos, víveres y material, y añade: «El porvenir demostrará si aquellos que no aprecian demasiado por lo bajo las capacidades del enemigo están en lo cierto.»

Su terminación es la siguiente: «La labor que espera a nuestros submarinos es aún muy grande.» Y entra a enumerar diferentes condiciones

que deberán ser satisfechas antes de que pueda destruirse la voluntad y la fuerza del enemigo para seguir la guerra.

Está claro que su fe no es muy grande. Es tan sólo necesario recordar las repetidas seguridades dadas por los hombres de Estado británicos de que es imposible que la guerra submarina afecte la decisión de la guerra, para completar la lista de esperanzas defraudadas resumidas por Persius. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La campaña submarina.—Nauen, 20.—Nuevos éxitos submarinos en la zona Norte de guerra, con 18.000 toneladas de registro bruto. Un vapor abarrotado de carga y armado fué torpedeado frente a la costa oriental inglesa de un convoy fuertemente escoltado. Otro vapor, probablemente con cargamento de municiones, se hundió inmediatamente de estallar el torpedo. (T. S. H.)

Las pérdidas de tonelaje y las construcciones.—Poldhu, 20.—El primer lord del Almirantazgo, hablando en la Cámara de los Comunes hoy, manifestó que el tonelaje mundial desde el principio de la guerra hasta el 31 de diciembre de 1917, sin incluir los buques enemigos, había sufrido una pérdida de dos millones y medio de toneladas. La exageración del enemigo ascendía a un promedio de 93 por 100. En la actualidad se estaban construyendo en Inglaterra 200 buques mercantes de alta mar. Corresponde a los astilleros el contrarrestar las actuales pérdidas. La producción británica y extranjera durante el último trimestre de 1917 fué de 932.000 toneladas; durante el mismo período las pérdidas fueron 1.200.000 toneladas, siendo esta la cifra más pequeña de cualquier trimestre desde el principio de la guerra submarina. En 1917 el tonelaje producido en Inglaterra en buques mercantes y en buques de guerra igualó a la mayor producción que jamás haya tenido este país. (T. S. H.)

LOS RUSOS

La guerra civil.—Londres, 20.—Tropas bolcheviques, reforzadas por millares de prisioneros enemigos, han vuelto a tomar la ventaja en Blagoveshensk, causando considerables destrozos en las propiedades de los extranjeros. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Conferencias del Consejo Supremo de Guerra.—Londres, 20.—Comunica la Oficina de la Prensa que el Supremo Consejo de Guerra ha celebrado en Londres el jueves, viernes y sábado pasados importantes conferencias políticas, bajo la presidencia del Consejo de ministros inglés. Asistieron a las conferencias, además de los Presidentes del Consejo francés, italiano e inglés, otros ministros y varios expertos que actuaron de consejeros. (Agencia Radio.)

Sobre las declaraciones de Hertling.—Londres, 20.—La Gaceta de Westminster comenta la influencia de la diplomacia secreta, que se discutió ayer en la Cámara de los Comunes, y hace notar que los alemanes han sabido sacar provecho de esta diplomacia. Discutiendo luego sobre el discurso de Hertling, dice que el único interés que tiene para los aliados está en que ofrece una nueva prueba de la habilidad sin límites de este estadista alemán para emplear palabras que ocultan astutamente sus pensamientos y sus actos. En la declaración de los aliados se examinaron detenidamente todos los aspectos de la paz rusa, por lo que ahora sólo tenemos que añadir que estamos decididos a hacer cuanto está en nuestro poder para poner de relieve el significado que encierran las bellas frases alemanas en opinión de todas las gentes honorables y para asegurar a los Estados interesados el derecho de decidir sobre su destino. (Agencia Radio.)

Comentarios ingleses.—Londres, 20.—El corresponsal militar del servicio radiotelegráfico británico dice que aunque Hindenburg no tenga razones para no sentirse muy confiado acerca de los resultados de la ofensiva, esas razones no parecen suficientes para explicar la demora en el ataque, si es que lo ha decidido. El sugerir que aun no posee la superioridad suficiente, no es una contestación satisfactoria, porque los escritores alemanes demuestran que en el frente occidental no pueden los contingentes ser aumentados indefinidamente, y con la demora no puede haber razón para suponer que puede obtenerse un balance suficientemente favorable.

La fuerza aérea aliada y la nerviosidad aparente de los alemanes con relación al empleo de gases, como asimismo la necesidad de entrenar a las tropas recién llegadas, podrían ser buenas razones para retrasar la ofensiva si los aliados a su vez no aumentasen también mientras tanto sus fuerzas. Las pérdidas alemanas en el pasado han sido demasiado elevadas para que la opinión pública pueda tolerar fácilmente una ofensiva que deberá ser más costosa que cualquiera de las verificadas y cuyo resultado desde el punto de vista alemán son dudosos. Si después de las gigantescas preparaciones del invierno el alto mando está dudoso, sea por temor a un fracaso, sea por temor a la opinión pública, para emprender el ataque, es decir, para terminar la guerra, Alemania sufrirá una derrota moral ante el mundo. Por consiguiente, el ataque debe esperarse. Las ventajas obtenidas en Rusia no pueden tener por resultado que Alemania deje ni por un momento de latir la cuestión en el frente de

activo, y una demora indefinida en su acción sólo puede ayudar a deteriorar la moral alemana, sin añadir ninguna mejora material y compensadora. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Relevo del Archiduque Salvador.—Viena, 21.—El Emperador firmó el siguiente mensaje: «Querido Archiduque Leopoldo Salvador: Me accedo a su ruego fundado de relevarle en su cargo como inspector general de la artillería, lo hago con gran sentimiento, expresándole al mismo tiempo mi más sincero agradecimiento por sus excelentes servicios que ha prestado durante once años en el desempeño de su cartera. Como recompensa a sus excelentes servicios, le concedo la Corona de hierro de primera clase, con condecoración de guerra.» (T. S. H.)

Las epidemias en Austria.—Roma, 20.—Noticias de Zurich nos informan de la clausura de la frontera austriaca, debida principalmente al peligro de la epidemia que tantos estragos está causando en Austria. Háblase de una violentísima peste de viruela maligna y de una especie nueva de fiebre tifoidea, tal que en el 80 por 100 de los casos, cuyos síntomas son terribles, se muestran en espantosas hemorragias. Esta fiebre tifoidea, hasta ahora desconocida, débese a las materias putrefactas que se usan en la fabricación del pan. El pánico en Austria por tal motivo es grandísimo, y hasta ahora no se ha encontrado el medio para disminuir la mortandad. (Agencia Radio.)

La opinión de un comerciante alemán.

Copenhague, 20.—El periódico Tageblatt publica un artículo firmado por un gran fabricante, en el cual afirma el autor que la guerra ha sido causada por el conflicto de intereses comerciales entre Inglaterra y Alemania. Dice que el mejor medio para terminar esta espantosa guerra sería llegar a un acuerdo comercial entre los dos países citados. El autor cree que aun con el apoyo de América, Inglaterra no podrá jamás conseguir que Alemania capitule por hambre. Después de la guerra, la influencia de Inglaterra aumentará considerablemente en el mercado de materias primas; pero jamás podrá exterminar a la raza alemana. Alemania podrá siempre amenazar el nervio vital del comercio de Inglaterra en el Continente y en Asia y tener en jaque a su flota. El mayor interés de los dos países es, por lo tanto, entablar relaciones por medio de un acuerdo comercial. La cooperación de ambos países en la distribución de sus industrias sería una fortuna, tanto para Alemania como para Inglaterra, y a eso deben dirigirse los esfuerzos comunes. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Los tres cardenales americanos.—Roma, 20.—En los círculos vaticanos bien informados coméntase muy favorablemente la actitud de los tres cardenales americanos, Gibbons, de Baltimore; Farley, de Nueva York, y O'Connell, de Boston, con respecto a la guerra actual. Los tres cardenales—dice en el Vaticano—son fieles sostenedores del Presidente Wilson y de su política de guerra. El cardenal Farley, en un artículo publicado en La América, órgano semanal de los Jesuitas, dice: «Estamos combatiendo para reparar una gran injusticia, a fin de que el mundo sea de ahora en adelante seguro para todas las naciones y para la democracia. Somos idealistas en el mejor sentido de la palabra; queremos la justicia y tenemos fe en su triunfo.» (Agencia Radio.)

Salida de Lombardía al Adriático.—Roma, 20.—La unión directa de la Lombardía con el mar Adriático por medio de un canal navegable, que era un sueño de las regiones lombardo-venetas, eminentemente industriales, se ha convertido por fin ahora en una realidad. Los trabajos, ya comenzados, se realizarán con la mayor rapidez posible. (Agencia Radio.)

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

En América esperan el comienzo de la ofensiva.—Washington, 20.—Créese que los aliados comenzarán la ofensiva en el frente occidental, convencidos de que los alemanes no se decidirán a iniciar el ataque. (Agencia Radio.)

No creen comiencen los alemanes la ofensiva.—Londres, 20.—Según el «Exchange Telegraph» hay indicios para creer que Alemania, antes de arriesgarse en una ofensiva en el frente occidental, procurará realizar una ofensiva en Macedonia, acompañada de una acción diplomática. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

La aviación inglesa.—Londres, 20.—Comunica el Almirantazgo que ayer varios hidroplanos ingleses, volando sobre la bahía de Heligoland, se encontraron dos aeroplanos enemigos a tres millas al Nordeste de Borkon. En el combate entablado con los aeroplanos enemigos, cayó uno de éstos envuelto en llamas. Todos los nuestros regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Volaban sobre aguas territoriales.—Londres, 20.—Comunican de Amsterdam que un guardacostas holandés descubrió esta mañana una escuadrilla de zeppelins que volaba por encima de las aguas territoriales. También se han divisado desde la costa holandesa varios aeroplanos procedentes del Oeste. (Agencia Radio.)

Informaciones de provincias

HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de marzo de 1868.—Dice «La Iberia»:
 «Mientras existan entre nosotros 57 diócesis cuyos preladados perciben 5.620.000 reales, cerca de 2.500 individuos del clero catédral y colegial, cuyo presupuesto asciende á 22 millones, y más de 23.000 parroquias para una población de poco más de 15 millones de habitantes, pobre en lo general y de altísimo y puro sentimiento religioso, cree «El Diario Español» que «será en vano que los enemigos de los progresos modernos censuren á las administraciones políticas de nuestros días, porque sostienen á 49 gobernadores de otras tantas provincias y á una docena de Capitanías generales y á otras tantas Universidades, y á número igual de Audiencias, y á no muy crecido número de Juzgados de primera instancia.» (De La Correspondencia de España.)

DEL MOMENTO ACTUAL

La cuestión de los empleados

EN ZARAGOZA
 Zaragoza, 21.—En el Ayuntamiento se ha celebrado sesión, tratando el asunto de Correos y Telégrafos, acordándose, á propuesta del concejal y diputado á Cortes Sr. Marraco, consultar á los empleados de Correos sobre si están de acuerdo con la municipalización de los servicios, de acuerdo con los Municipios de otras provincias.
 Se comunicará el acuerdo al gobernador.
 Zaragoza, 21.—La distribución de la correspondencia se sigue haciendo con las clases de tropa.
 Hoy se abrieron al público los negociados de certificados, giro y caja postal, saliendo las ambulancias de los trenes en la misma forma que los días anteriores.
 Desde el principio de la anomalía ha disminuido la correspondencia en un 75 por 100.
 Las sacas trasladánse á las estaciones en coches militares.
 Tampoco ha variado nada la situación en Telégrafos, en donde se sigue prestando el servicio con bastante irregularidad.

EN CORDOBA
 Córdoba, 20.—Continúa la anomalía en las comunicaciones y en las oficinas de Correos y Telégrafos.
 En la Central de Teléfonos existe un trabajo abrumador que produce grandes trastornos. Está custodiada por la Benemerita.
 En vista de la crisis, y hasta saber su resultado, se ha desistido del cierre del comercio, anunciado para mañana.
 La Cámara de Comercio, la Federación gremial y el Círculo de la Unión Mercantil han enviado al Gobierno despachos, interesando una rápida solución del conflicto, que produce pérdidas enormes.
 Ayer y hoy estamos sin Prensa de Madrid.

EN ALMERIA
 Almería, 20.—Las comunicaciones siguen igual. En Correos, dos sacas de correspondencia de tránsito llevan tres días intactas. De la Prensa, no llega casi ningún diario.
 Los oficiales de Correos y Telégrafos militarizados, en número de 21, visten de uniforme.
 En Córdoba, las señoritas telegrafistas adheridas no prestan servicio.

EN LAS PALMAS
 Las Palmas, 20.—Hemos pasado seis días de completa incomunicación; existe extraordinaria ansiedad por conocer la situación política.
 Desde el viernes último, el servicio de Telégrafos lo hacen cinco telegrafistas incorporados á filas.
 Hoy se ha comunicado á los empleados de Correos la disolución del Cuerpo.

EN SALAMANCA
 Salamanca, 20.—Los oficiales de Correos han secundado unánimemente. De los seis únicos oficiales que hablan firmado, cuatro se presentaron á retirar la firma.
 Los empleados de Correos y Telégrafos y otros elementos oficiales que también huelgan, se reúnen en el café de Pasajes para cambiar impresiones.
 Los soldados del regimiento de Albuera reparten la correspondencia con algunos caracteres que no han secundado la huelga.
 Los periódicos de Madrid llegan anormalmente, y los pocos que llegan son arrebatados de las manos de los vendedores.
 Hay ansiedad por conocer la solución de la crisis.

EN CIUDAD REAL
 Ciudad Real, 20.—Ayer se recibió aquí la valija de Marruecos, en vez de la de Ciudad Real.
 El correo de Badajoz llegó á San Quintín

sin ambulante oficial encargado del servicio. A un militar encargado de la expedición, como no llevaba documentos, el revisor le quiso hacer pagar billete, hasta que se desahucó el equívoco.
 Se dice que en Almorochón hubo un incidente entre un oficial del Ejército y otro de Correos, interviniendo la Guardia Civil, por cuya razón vino el tren sin ambulante.

EN SANTANDER
 Santander, 21.—En la Central de Telégrafos se hace el servicio desde ayer tarde por seis telegrafistas movilizados, un sargento y cinco números del regimiento de Telégrafos. El servicio se hace en varios pueblos de la provincia y en la estación de la línea de Oviedo.
 Los carteros, después de repartir muy poca correspondencia, dejaron el servicio. La Administración de Correos, haciendo causa común con sus compañeros, entregó las oficinas á un comandante de Infantería. El servicio de giros postales y Caja del Ahorro Postal fué entregado á un capitán de Infantería.
 Los empleados de Comunicaciones creen que el conflicto se arreglará muy en breve.

EN CASTELLON
 Castellón, 21.—Continúa el conflicto de las Comunicaciones en el mismo estado. Los oficiales de Comunicaciones que han sido movilizados no prestan servicio todavía.
 El gobernador militar ha ordenado que se realicen operaciones de giro postal y valores declarados.

EN BARCELONA
 Barcelona, 21.—El servicio de correos se presta hoy poco más ó menos en igual forma que en días anteriores. Ningún hecho nuevo de importancia se ha registrado.
 Siguen prestando servicios los oficiales militarizados, que tienen trabajo permanente, en la imposibilidad de llevar los turnos de tiempo normal.
 Esta mañana y á media tarde efectuaron el reparto de la correspondencia los guardias de Seguridad, que han sido dedicados á este servicio.
 Se estima que el número de cartas repartidas hoy asciende á 10.000.
 Las cartas depositadas en los buzones de los tranvías son recogidas por los soldados.
 Se nota menor ingreso de correspondencia en los buzones, debido al temor de que no sea distribuida.
 En cambio es enorme la afluencia de público en la sección de certificados ordinarios y apartado. En valores declarados también se desecha á la multitud que acude, aunque con mucha lentitud.
 Hoy son esperados en el vapor correo de la Argentina 600 sacas de correspondencia dirigida á Europa, que deberá distribuirse en esta Central.
 Esta enorme cantidad de correspondencia vendrá á pesar sobre la inmensa que existe ya y que ha de tardar bastante tiempo en ser clasificada.
 Por la superioridad se ha concedido indemnización y plus á los jefes, oficiales, clases é individuos que han salido de sus puntos de residencia ó prestan servicios extraordinarios.
 Se ha dispuesto que los funcionarios de Correos y Telégrafos que no se comprometieron á dejar de formar parte de la Junta de defensa y por tanto no prestan servicio, dejen de cobrar sus haberes desde el día 17.
 Hasta nuevo aviso han quedado suspendidos los giros y transferencias telegráficas, por no ser posible hacer las notificaciones de cobros y pagos á plazo fijo.
 En la Central de Telégrafos se admitieron esta mañana despachos para todas las estaciones de la Península.
 Ha empezado á repartirse servicio extranjero recibido con muchos días de retraso. Hoy se han recibido telegramas fechados en París los días 14 y 15.

ANDALUCIA
 Almería, 20.—Ha llegado el vapor *Infanta Isabel de Borbón*, retornando de la Argentina y de Montevideo 131 pasajeros.

ARAGON
 El pantano de Reñosa.
 Zaragoza, 21.—La Diputación ha acordado secundar con entusiasmo las gestiones que realiza la Junta del Canal Imperial de Aragón para la realización del proyecto del pantano de Reñosa.
 También el alcalde y el Ayuntamiento de Logroño han manifestado adherirse al nuevo proyecto.
 Gitanas ladronas.
 La Policía ha detenido algunas cuadrillas de gitanas dedicadas al robo.
 Últimamente habían robado en una fábrica de curtidos varias cajas de pieles, habiéndolas recuperado la Policía.
 Conclusiones de una ponencia.
 Zaragoza, 21.—La ponencia de las fuerzas vivas, presidida por el alcalde, Sr. Cerezo, ha enviado al Gobierno las siguientes conclusiones:
 Primera. Que la sentencia dictada por la Audiencia, declarando causa de fuerza mayor la aglomeración de mercancías en las estaciones ferroviarias, en una reclamación, ha producido gran alarma entre los comerciantes é industriales, porque se le priva de garantías al transporte de géneros.
 Segunda. Que contra tal estado de cosas protestan enérgicamente los productores, estimando lesionados sus intereses, y para evitar los daños se ven obligados á reclamar del Gobierno diote con carácter urgente una disposición que defina concretamente la causa de fuerza mayor para los efectos indicados, excluyendo la aglomeración de mercancías.
 Tercera. Que para resolver rápida y equitativamente las cuestiones que afectan al comercio y á la industria se implanten los Tribunales de Comercio, con amplias facultades para solucionar todos los litigios que surjan entre comerciantes é industriales, especialmente con las Compañías ferroviarias.
 Caso de que no conteste el Gobierno en el plazo que determina la ponencia, se decretará el cierre de todos los establecimientos de Zaragoza por el tiempo que se acordara, hasta recibir contestación.
 Si la contestación no satisface, las clases mercantiles é industriales organizarán una protesta de carácter general en toda España, adoptándose temperamentos de defensa de las clases productoras contra los funcionarios que originen perjuicios á los intereses generales de la industria y de la agricultura.
 Coincidiendo con las cuestiones indicadas se iniciará una campaña cerca de todas las Corporaciones económicas de España para conseguir la instauración de los Tribunales de Comercio que entiendan de los asuntos propios de su especial competencia.
 La ponencia se sumará á la actuación que emprenda el Ayuntamiento para salvar los intereses comunes del ahogo en que se encuentran á consecuencia de las últimas disposiciones ministeriales.

CASTILLA LA NUEVA
 Máquina desarrullada.
 Ciudad Real, 20.—En el kilómetro 275, cerca de Astudillo, descarriló la máquina del tren 224, por haber atropellado á una res vacuna. No hubo desgracias.

CASTILLA LA VIEJA
 Mordidos por un perro hidrófobo.
 Santander, 21.—Ha salido para Madrid una familia compuesta de 12 individuos que fueron mordidos por un perro rabioso. El objeto del viaje es ingresar en el Instituto Antirrábico y ponerse en tratamiento.
 El perro causante de esta desgracia estaba en la casa desde hace tiempo y todos los individuos de la familia le tenían gran cariño.

CATALUNA
 Reuniones republicanas.
 Barcelona, 21.—En sustitución del acto en honor de los candidatos de la izquierda, desatratados, que debió celebrarse el martes y suspendido la autoridad militar, la Comisión organizadora ha acordado celebrar mítines

AVISOS UTILES
HOTEL RITZ
 HOY JUEVES, DIA DE MODA
 TE, 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI
 «SANITAS»
 El mejor desinfectante para agricultura, ganadería é higiene. El mejor, el más eficaz, el más barato.
PALUDINA HÖHR
 Especifico del Paludismo. Poderoso febrífugo (quina, arsénico, azul de metileno). Fiebres intermitentes, tercianas, catarrales, cuadros palúdicos, cloro-anémicos. Inyecciones y gotas. (J. HÖHR - CADIZ.)
CHOCOLATES finos, con canela ó vainilla, de 1,25 á 4 ptas. paquete. CAFES tostados diariamente, de 4 á 8 ptas. kilo. THES de la China, de 8 á 25 ptas. kilo.
J. DIEZ Y DIEZ - BARQUILLO, 30
 Fábrica de chocolates.
SIBRA VERETERRA Y CANGAS
 Preferida por cuantos la conocen.
CRESPO Y SAIZ
 Exposición y depósito de muebles de juno, media y nímbo.
FERNANDO VI, 1. (Esquina Hortaleza.)
SEVILLA, HOTEL INGLATERRA
 El mejor, bajo todos conceptos. Único cuya mesa ha sido honrada por Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII.
 monstruos en Tarragona, Lérida y Gerona como protesta contra la suspensión.
 Se ha acordado que el próximo domingo se celebre el primer mitin en Tarragona, en el cual hablarán Lerroux, Domingo, Llairet y otros oradores de la izquierda.
 Los jaimitas.
 Para el mismo día la Juventud tradicionalista de Tarragona prepara también en aquella ciudad una fiesta para celebrar el triunfo del senador del partido D. Dalmacio Iglesias.
 La fiesta jaimita consistirá en un banquete y una velada política.
 Asuntos municipales.
 En la sesión que celebró anoche el Ayuntamiento, el concejal radical Sr. Guerra del Río excitó á la Comisión de Gobernación para que presentara á la mayor brevedad un dictamen quitando á la Guardia Municipal el carácter de Cuerpo armado para evitar el riesgo que pueda ser utilizado por la autoridad militar.
 El Ayuntamiento acordó, por un voto de mayoría, autorizar el tránsito rodado en la ciudad los días de Jueves y Viernes Santo, después de enconada discusión entre radicales y jaimitas.
 Se han recibido en el Ayuntamiento oficios de los alcaldes de Villafranca del Panadés, Sitges y Villanueva, interesando de esta Corporación que tome la iniciativa de dirigir á las Cortes españolas un mensaje suscrito por todos los alcaldes de Cataluña, en el que conste el deseo que sienta la región de alcanzar íntegramente su autonomía.
 El precio de los periódicos.
 Debido á la carestía del papel, desde 1.º de abril «La Veu de Catalunya» se venderá á diez céntimos el ejemplar. El precio de la suscripción sufrirá un aumento proporcional.
 Los carboneros.
 Una Comisión del gremio de carboneros ha visitado al gobernador un suplente de medios de transporte para poder trasladar á Barcelona grandes cantidades de carbón de las minas de Salamanca. El gobernador ha ofrecido atenderles.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de marzo de 1918.
 (Números tomados al oído.)
 Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Pesetas.	Números	Poblaciones.
2.000	3.811	
150.000	3.812	Constantina-Algeciras.
2.000	3.813	
1.600	4.856	
70.000	4.857	Palencia-Cabra.
1.600	4.858	
1.070	5.446	
80.000	5.447	Sabadell-La Línea.
1.070	5.448	
2.500	10.877	Ronda-Barcelona.
2.500	19.577	Sevilla.
2.500	11.857	Ceuta-Madrid.
2.500	15.563	Alicante-Madrid.
2.500	20.117	Alicante-Huelva.
2.500	10.650	Ciudad Real-Barcelona.
2.500	3.748	Valladolid-Barcelona.
2.500	8.469	La Unión-Badajoz.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, á hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto á las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expondrá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.
 El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas para las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.
 El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Cent.	924	2.991	4.117	5.665	6.860	8.540	9.670	10.081	10.429	10.744	11.085	11.384	11.901	12.083	13.675	15.193	16.820	18.070	19.890	20.594	21.701	22.880
982	2.906	4.104	5.698	6.862	8.552	9.678	10.100	10.434	10.746	11.061	11.442	11.925	12.079	13.685	15.194	16.840	18.096	19.417	20.661	21.761	22.870	
945	2.907	4.180	5.697	6.928	8.564	9.711	10.118	10.496	10.826	11.092	11.449	11.928	12.121	13.740	15.211	16.849	18.191	19.510	20.669	21.768	22.873	
968	2.025	4.241	5.702	6.960	8.592	9.727	10.132	10.462	10.895	11.088	11.457	11.952	12.125	13.760	15.209	16.855	18.151	19.531	20.732	21.796	22.888	
968	2.074	4.242	5.772	6.988	8.607	9.740	10.138	10.490	10.759	11.092	11.470	11.957	12.189	13.758	15.220	16.887	18.190	19.556	20.748	21.800	22.892	
967	2.074	4.244	5.779	6.629	8.629	9.757	10.137	10.549	10.869	11.125	11.498	11.990	12.222	13.766	15.275	16.990	18.210	19.566	20.796	21.803	22.895	
83	2.084	4.257	5.789	6.644	8.644	9.768	10.144	10.560	10.889	11.180	11.602	11.970	12.241	13.804	15.305	17.025	18.248	19.598	20.799	21.861	22.903	
138	2.100	4.296	5.814	6.667	8.667	9.822	10.159	10.576	10.899	11.144	11.520	11.934	12.255	13.823	15.315	17.040	18.260	19.634	20.807	21.870	22.912	
140	2.104	4.306	5.855	7.042	8.697	9.833	10.168	10.585	10.908	11.150	11.526	11.940	12.261	13.831	15.327	17.050	18.270	19.644	20.817	21.880	22.922	
178	2.108	4.300	5.875	7.044	8.716	9.835	10.171	10.588	10.911	11.152	11.528	11.942	12.263	13.833	15.329	17.052	18.272	19.646	20.819	21.882	22.924	
221	2.101	4.301	5.891	7.081	8.736	9.837	10.174	10.591	10.914	11.154	11.530	11.944	12.265	13.835	15.331	17.054	18.274	19.648	20.821	21.884	22.926	
259	2.188	4.384	5.896	7.108	8.738	9.839	10.177	10.594	10.917	11.156	11.532	11.946	12.267	13.837	15.333	17.056	18.276	19.650	20.823	21.886	22.928	
286	2.195	4.386	5.914	7.167	8.801	9.841	10.180	10.597	10.920	11.158	11.534	11.948	12.269	13.839	15.335	17.058	18.278	19.652	20.825	21.888	22.930	
280	2.182	4.420	5.915	7.219	8.805	9.843	10.183	10.600	10.923	11.160	11.536	11.950	12.271	13.841	15.337	17.060	18.280	19.654	20.827	21.890	22.932	
296	2.185	4.421	5.961	7.219	8.805	9.845	10.186	10.603	10.926	11.162	11.538	11.952	12.273	13.843	15.339	17.062	18.282	19.656	20.829	21.892	22.934	
297	2.202	4.471	5.936	7.322	8.819	9.847	10.189	10.606	10.929	11.164	11.540	11.954	12.275	13.845	15.341	17.064	18.284	19.658	20.831	21.894	22.936	
300	2.238	4.614	5.931	7.383	8.852	9.849	10.192	10.609	10.932	11.166	11.542	11.956	12.277	13.847	15.343	17.066	18.286	19.660	20.833	21.896	22.938	
302	2.349	4.929	6.012	7.405	8.886	9.851	10.195	10.612	10.935	11.168	11.544	11.958	12.279	13.849	15.345	17.068	18.288	19.662	20.835	21.898	22.940	
810	2.374	4.924	6.018	7.418	8.895	9.853	10.198	10.615	10.938	11.170	11.546	11.960	12.281	13.851	15.347	17.070	18.290	19.664	20.837	21.900	22.942	
808	2.381	4.944	6.044	7.461	8.955	9.855	10.201	10.618	10.941	11.172	11.548	11.962	12.283	13.853	15.349	17.072	18.292	19.666	20.839	21.902	22.944	
340	2.382	4.957	6.053	7.476	8.999	9.857	10.204	10.621	10.944	11.174	11.550	11.964	12.285	13.855	15.351	17.074	18.294	19.668	20.841	21.904	22.946	
353	2.392	4.971	6.036	7.517	9.059	9.859	10.207	10.624	10.947	11.176	11.552	11.966	12.287	13.857	15.353	17.076	18.296	19.670	20.843	21.906	22.948	
381	2.441	5.377	6.075	7.522	9.119	9.861	10.210	10.627	10.950	11.178	11.554	11.968	12.289	13.859	15.355	17.078	18.298	19.672	20.845	21.908	22.950	
409	2.460	5.378	6.078	7.620	9.121	9.863	10.213	10.630	10.953	11.180	11.556	11.970	12.291	13.861	15.357	17.080	18.300	19.674	20.847	21.910	22.952	
410	2.497	5.426	6.111	7.627	9.181	9.865	10.216	10.633	10.956	11.182	11.558	11.972	12.293	13.863	15.359	17.082	18.302	19.676	20.849	21.912	22.954	
485	2.506	5.479	6.094	7.688	9.288	9.867	10.219	10.636	10.959	11.184	11.560	11.974	12.295	13.865	15.361	17.084	18.304	19.678	20.851	21.914	22.956	
442	2.509	5.507	6.076	7.646	9.365	9.869	10.222	10.639	10.962	11.186	11.562	11.976	12.297	13.867	15.363	17.086	18.306	19.680	20.853	2		

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

MAS TORPEDEAMIENTOS

No puede haber ya duda del propósito decidido de Alemania de cortar las comunicaciones marítimas de España, no sólo interrumpiendo su comercio exterior, sino también interrumpiendo su tráfico de cabotaje. Los submarinos alemanes se han encargado de dejar a España sin Marina mercante.

El telégrafo nos anuncia dos nuevos torpedeamientos, por los submarinos alemanes, de buques españoles. El «Begoña número 4», de la matrícula de Bilbao, ha sido hundido en el Mediterráneo; el «Artillazo», de la matrícula de Barcelona, ha sido echado a pique en el Atlántico. Por fortuna, las tripulaciones de ambos buques se han salvado, sin que ocurriesen desgracias personales.

El caso del «Artillazo» es especial. No se tienen aún noticias completas; pero, a juzgar por las que se tienen, se trata de un atropello inculcable. Ese vapor iba en lastre a Canarias, y por tanto, hacia navegación de cabotaje.

Si ese dato se confirma, se verá una vez más que Alemania no respeta nuestros derechos y atenta a nuestra soberanía, sin importarle lo más mínimo ni las reclamaciones de nuestro Gobierno ni las protestas de nuestro país.

Alemania nos da un trato excepcional que no es ciertamente de reciprocidad a la igualdad con que nosotros tratamos a sus internados y a los nacionales alemanes que viven en España y que no cumplen con los deberes que impone la generosa hospitalidad que reciben.

En España y que no cumplen con los deberes que impone la generosa hospitalidad que reciben.

No ha llegado todavía la hora de que hagamos respetar nuestros derechos?

El sistema de las reclamaciones ya se ve que no da resultado alguno. Por tanto, hay que intentar otro sistema que sea más eficaz y sobre todo más rápido en sus efectos.

Si esto sigue, nos quedaremos sin Marina mercante en plazo muy breve.

En Calatravas, a las seis, y predica don Eduardo Martínez.

En el Cristo de la Salud, a las cinco y media, predicando D. Luis Calpena.

En las religiosas Servitas, a las cinco y media, predicando D. Mariano Benedicto.

En San Pedro el Real, a las seis, misión por el padre Miguel Alarcón.

En el Carmen, a las seis, predicando don Simón Gutiérrez.

Septenarios a Nuestra Señora de los Dolores.

En San Luis a las seis y media, predicando D. José Suárez Faura; en San Pascual a las cinco, y predica el Sr. Estebanell; en el Salvador y San Nicolás a las seis, con sermón; en el Salvador y San Luis Gonzaga a las seis y media, predicando el padre Antonio Domínguez; en Covadonga a las cinco, y predica el Sr. Sanz de Diego; en la iglesia Pontificia, a las seis, y predica el padre Amurrio; en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja a las cinco, predicando el padre Castro; en Don Juan de Alarcón a las cinco, y predica el padre Armengol; en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores a las seis, predicando los padres Izquierdo y Busquet, misioneros del Inmaculado Corazón de María; en los Servitas a las cinco, siendo orador D. Angel Pastor; en Santa Teresa y Santa Isabel, a las seis y media, y predica el Sr. Jaén; en la Concepción, a las seis, predicando don Mariano Moreno González; en el Caballero de Gracia, a las cinco y media, predicando D. Julián de Miguel; en San Ginés, a las seis y media, y predica D. Luis Calpena; en la Encarnación, a las cinco, predicando un padre del Inmaculado Corazón de María; en Santiago, a las seis, y predica el Sr. Suárez Faura; en la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las seis.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando el Sr. Benedicto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés y de la Piedad en San Millán.

Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de marzo de 1868.—El viaje del Príncipe Napoleón ha sido objeto de una nota del Gobierno ruso, en que se piden explicaciones al de Prusia. El Sr. Bismarck ha dado una respuesta evasiva, pero acompañada de seguridades respecto a las simpatías de la corte de Berlín hacia la de San Petersburgo. Según otras versiones, el Gobierno francés, adelantándose a estas reclamaciones, hizo saber al representante del Zar en París que su intención no era, como algunos pretendían, aislar a Rusia, sino la de contribuir simplemente a la cordialidad general de Europa, base indispensable de la paz. (De *La Correspondencia de España*.)

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Viernes 22 de marzo de 1918.

Santos del día.—Los Dolores de la Santísima Virgen; Santos Pablo, Deogracias y Bienvenido, confesores; Saturnino, Basilio y Octaviano, mártires; Santos Calixto y Basilio, mártires; Catalina de Suecia y Catalina de Génova, vírgenes.

La misa y oficio son de los Dolores de la Santísima Virgen, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores; a las ocho, misa de comunión y exposición de S. D. M.; a las diez, la solemne, en la que predicará el señor cura, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, septenario, sermón y reserva, que hará el prelado de la diócesis.

Fiestas en honor de la Virgen de los Dolores.

En San José, a las ocho, misa de comunión; a las diez y media, solemne, predicando D. Donatillo Fernández.

En el Carmen, a las ocho, misa de comunión.

En San Millán, a las ocho, misa de comunión, y a las diez y media la solemne con sermón, que predicará D. José María Corral.

En la catedral, a las siete y media, misa de comunión general.

En Calatravas, a las ocho y media, misa de comunión, y a las once la solemne, predicando D. Eduardo Martínez.

En las religiosas Servitas, a las ocho, misa de comunión, y a las diez la solemne, en la que predicará D. Mariano Benedicto.

En el Cristo de la Salud, a las ocho y media, misa de comunión, y a las once la solemne.

En San Pedro el Real, a las ocho, misa de comunión, y a las diez y media, función solemne, predicando el padre Alarcón.

En el Salvador y San Nicolás, a las ocho, misa de comunión, y a las diez la solemne.

En Covadonga, a las diez, misa solemne, predicando el Sr. Sanz de Diego.

En los Servitas, a las ocho, misa de comunión, y a las diez y media la solemne, en la que hará el panegírico D. Juan Carrillo.

En la Concepción, a las ocho, misa de comunión, y a las diez la solemne con sermón, que predicará D. Manuel Alonso.

En Santa Teresa y Santa Isabel, a las ocho, misa de comunión, y a las diez la solemne, predicando el Sr. Jaén.

En San Ginés, a las ocho, misa de comunión, y a las diez la solemne, en la que hará el panegírico D. Eduardo Martínez.

En Santiago, a las ocho, misa de comunión, y a las diez la solemne, predicando el Sr. Suárez Faura.

En el Caballero de Gracia, a las ocho, misa de comunión, y a las diez y media la solemne.

En Santa Bárbara a las ocho, misa de comunión, y a las diez la solemne, predicando D. Félix Figueroa.

En la Real capilla, a las once, función solemne, predicando D. Cándido Manzanos.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las nueve.

Nuevas a Nuestra Señora de los Dolores.

En la catedral, a las seis, continúa la Gófi y Florentino Laria.

En San Millán, a las seis y media, y predicando D. Angel Lázaro.

En Calatravas, a las seis, y predica don Eduardo Martínez.

En el Cristo de la Salud, a las cinco y media, predicando D. Luis Calpena.

En las religiosas Servitas, a las cinco y media, predicando D. Mariano Benedicto.

En San Pedro el Real, a las seis, misión por el padre Miguel Alarcón.

En el Carmen, a las seis, predicando don Simón Gutiérrez.

Septenarios a Nuestra Señora de los Dolores.

En San Luis a las seis y media, predicando D. José Suárez Faura; en San Pascual a las cinco, y predica el Sr. Estebanell; en el Salvador y San Nicolás a las seis, con sermón; en el Salvador y San Luis Gonzaga a las seis y media, predicando el padre Antonio Domínguez; en Covadonga a las cinco, y predica el Sr. Sanz de Diego; en la iglesia Pontificia, a las seis, y predica el padre Amurrio; en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja a las cinco, predicando el padre Castro; en Don Juan de Alarcón a las cinco, y predica el padre Armengol; en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores a las seis, predicando los padres Izquierdo y Busquet, misioneros del Inmaculado Corazón de María; en los Servitas a las cinco, siendo orador D. Angel Pastor; en Santa Teresa y Santa Isabel, a las seis y media, y predica el Sr. Jaén; en la Concepción, a las seis, predicando don Mariano Moreno González; en el Caballero de Gracia, a las cinco y media, predicando D. Julián de Miguel; en San Ginés, a las seis y media, y predica D. Luis Calpena; en la Encarnación, a las cinco, predicando un padre del Inmaculado Corazón de María; en Santiago, a las seis, y predica el Sr. Suárez Faura; en la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las seis.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando el Sr. Benedicto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés y de la Piedad en San Millán.

Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

HOMENAJE A UNA ARTISTA

EL BANQUETE A ROSARIO LEONIS

En el Ideal Retiro se ha celebrado el banquete que los admiradores de la hermosa tiple de Apolo Rosario Leonis organizaron para celebrar su éxito en la ya popular zarzuela de García Álvarez, Paso y el maestro Luna *El niño judío*.

La concurrencia fué extraordinaria por el número, más de ciento cincuenta comensales; más ordinaria, si se atiende a las simpatías con que cuenta la festejada.

Mujeres había un plantel de lindos rostros, entre los que apuntaremos los de la beneficiada y su hermana Rafaela, Carmen Andrés, Barona, Elisa y Augusta Moreu, Pilar Perales, Palmira Montañés, Inés García, Loreto Prado, señora Soberano, Carlota Paisano, María de Guerra, señora de González Rendón (née Ortas), Amalia Guillot, Paquita Girón, Gall Duque, madame Amache, señora de Guerra, señoras García, Muñoz, Vilken, Estébanz y Feria, entre otras varias que sentimos no recordar.

De ellos, vienen a nuestra memoria los nombres de Thuillier (padre e hijo), los hermanos Quintero, Chicote, Pérez Lugín, el maestro Luna, García Álvarez, Serrano, Martínez Sierra, Pérez Fernández, López de Saa, Fernández de la Puente, Fernández del Villar, Juan José Cadenas, González Rendón, G. del Castillo, Pascual Frutos, Paso, Vives, Calleja, Acevedo, Barrera, Badia, Quisland, Alonso, Villa, Marquina, Peña, Ortas (hijo y padre), Díaz de Mendoza (F.), Guillot, Vallejo, Gallejito, Breñaño, Paisano, Lamas, Carrion, Fischer, Ferret, Patricio León, Vicente Aparicio y otros muchos periodistas y escritores.

Rosario Leonis leyó un brindis muy salado, obsequio de los Quintero, y recibió además muchos regalos, entre los que recordamos unos claveles de Rafaela Harito, un cesto de violetas de Palacio Valdés, un cuadro de Benedito, dos figuras de mujer pintadas por Romero de Torres y una linda guitarra con versos de Manuel Machado.

El banquete tuvo un final de fiesta de arte, y la orquesta de ziganos, que lo amenizó, ejecutó, fuera de su programa, la preciosa canción española del maestro Luna, al comenzar el banquete, y al servir el champagne, la jota valenciana, la serenata de *El sombrero de Damasco*, la serenata de los soldados de *La canción del olvido*, *Tosca* y el golondrón de *Maruxa*, ovacionándose a Vives, Serrano y Luna.

Fuera de programa, el tenor García Romero cantó la canción *¡Ay, ay, ay!* y Rosario Leonis la famosa copla de *El niño judío*, interrumpida con vivas y aplausos.

Duque y Gaby deleitaron a los concurrentes con varias de sus famosas danzas, y luego hubo sevillanas bailadas por Rosario Leonis, Inés García, Carlota Paisano y Vicente Carrion.

En suma, una fiesta muy agradable.

La Asociación única

En el periódico profesional del Magisterio titulado *Boletín Escolar*, se marcan orientaciones para la Asociación única de los maestros y se hacen ofrecimientos, que conviene sean conocidos por cuantos a tan importante clase social educativa pertenecen.

Dice así:

«Boletín Escolar, a los maestros españoles

Nuestra intervención.

Boletín Escolar habla muy pocas veces en nombre propio. Sabemos que es más que difícil acordar absolutamente todas las opiniones, y preferimos que en nuestras columnas luche cada cual con las suyas. De la pugna entre todas las razones cada lector puede sacar elementos para formar la propia, en vez de aceptar la nuestra servilmente. Por otra parte, exhibirla a diario podría parecer presunción de infalibilidad, y aun postura interesada a los ojos de ciertas almas plebeyas que, por autocontemplación, no saben juzgar actos ajenos sin atribuirles un móvil egoísta.

No se quebra esa norma por suspenderla cuando surgen problemas de grave contenido y oscura solución; pero a todo riesgo habríamos de hacerlo, porque ningún sincero amigo de los maestros se excusaría lícitamente de ofrecer sus medios para contribuir a hallar lo que se busca.

Tal sucede con el problema societario del Magisterio.

El momento actual.

No es de ahora, pero nunca como hoy fué necesario resolverlo; nunca fué más urgente ni más transcendental. Nunca tampoco fué tan tempestuoso el ambiente en la gran familia de los maestros españoles. Causas que afectan a toda la nación concurren con otras especiales del campo de la enseñanza primaria. Toda España despierta y se mueve. Mal estar, inquietudes, esperanzas: la Patria entera se levanta en quejas, en anhelos que han de atenderse, que han de imponerse. España se despeza, y sus movimientos, torpes y sofocados aún, hacen ya tambalearse a los polvorientos mecanismos del tinglado rutinario que, medio aplastada, sostuvo durante funestos años de letargo.

En ese caso general, nadie tiene más legítimo puesto, más documentado derecho a figurar que los maestros. La última Asamblea y el anuncio de la próxima, han sido la mecha puesta en el polvorín. De los efectos de la explosión hay muestras recientes y elocuentes en las columnas del *Boletín Escolar*, y hay otras mucho más abundantes y harto más expresivas entre los originales que no nos hemos decidido a reproducir. Estaba ya en nuestro ánimo terciar en la contienda, y era el primer punto de nuestro programa hablar de la forma, del tono en que, a juicio nuestro, deben expresarse los maestros y sus defensores.

Serenidad y razones.

Es muy viejo que lo cortés no quita a lo valiente; pero muchos lo olvidan, y sea por exaltación justificable o por sistema equivocado, creen que el desquite, la violencia y la amenaza han de valer más que la fría razón y los argumentos bien amartillados. Algunos, por sugestión acaso de la llama roja que abraza al mundo, han sido víctimas de un espejismo muy disculpable: «Ya que todos los hombres actuales—han pensado—son o pueden de pronto ser militares, resolvamos estas cuestiones a lo militar.»

Errado camino que, aun si llevase a la meta, no debería andarse mientras queden otros por donde marchan siempre los hombres justos, que vale tanto como hombres serenos y mesurados.

Meditemos, estudiemos, discutamos después, y pidamos luego con buen arte y buenos modos. La desidia, el abandono, el olvido, han sido tan ciertos como culpables; pero no empecemos por colocarnos en tal actitud, que ella misma sea una justificación de nuestro fracaso.

La Asociación única

Encuadrarla a estas alturas sería pueril. No creemos que haya un maestro contrario en teoría a ese bello ideal de la Asociación única, que, con la autoridad de representar a todos los maestros, pueda encauzar sus aspiraciones y llevarlas a feliz éxito.

¿Por qué entonces no existe? ¿Por qué hay escépticos que afirman que no existirá, y que si se constituye no tardarán en surgir el cisma y las iglesias protestantes?

Lo real y lo ideal no suelen ir muy acordes. Aquí, como siempre, surge lo humano; y con ello, las discrepancias, los personalismos, las pasioncillas, las suspicacias.

La materia es delicada, y no queremos añadir en ella ni aun sirviéndonos de textos ajenos, que tan abundantes están al alcance de cualquiera.

Es lo inevitable en toda clase muy numerosa sometida a la dirección de unos cuantos de sus individuos, aunque se consiga hallarlos tan respetables, tan distinguidos, tan entusiastas y tan altruistas como todos los que han formado Directivas de las Asociaciones de maestros que han existido y existen.

¿Nos cruzaremos entonces de brazos? ¿Continuaremos desorganizados, desparpando nuestras energías y la indudable fuerza que somos? No, en modo alguno. Es necesario, es imprescindible atajar el mal. Si hemos tomado la pluma para hablar de este asunto, es por considerarlo vital para el Magisterio y por juzgar que el camino emprendido no conduce a resolverlo con eficacia.

Modestamente, pero con el entusiasmo de un interés muy cordial por los maestros, vamos a lanzar una idea que acaso sea susceptible de ser tomada en consideración. Si, más o menos modificada, llegase a cristalizar en un acuerdo práctico y sólido, nuestra satisfacción sería muy honda y muy legítima.

POR LOS MAESTROS

La Asociación única

En el periódico profesional del Magisterio titulado *Boletín Escolar*, se marcan orientaciones para la Asociación única de los maestros y se hacen ofrecimientos, que conviene sean conocidos por cuantos a tan importante clase social educativa pertenecen.

Dice así:

«Boletín Escolar, a los maestros españoles

Nuestra intervención.

Boletín Escolar habla muy pocas veces en nombre propio. Sabemos que es más que difícil acordar absolutamente todas las opiniones, y preferimos que en nuestras columnas luche cada cual con las suyas. De la pugna entre todas las razones cada lector puede sacar elementos para formar la propia, en vez de aceptar la nuestra servilmente. Por otra parte, exhibirla a diario podría parecer presunción de infalibilidad, y aun postura interesada a los ojos de ciertas almas plebeyas que, por autocontemplación, no saben juzgar actos ajenos sin atribuirles un móvil egoísta.

No se quebra esa norma por suspenderla cuando surgen problemas de grave contenido y oscura solución; pero a todo riesgo habríamos de hacerlo, porque ningún sincero amigo de los maestros se excusaría lícitamente de ofrecer sus medios para contribuir a hallar lo que se busca.

Tal sucede con el problema societario del Magisterio.

El momento actual.

No es de ahora, pero nunca como hoy fué necesario resolverlo; nunca fué más urgente ni más transcendental. Nunca tampoco fué tan tempestuoso el ambiente en la gran familia de los maestros españoles. Causas que afectan a toda la nación concurren con otras especiales del campo de la enseñanza primaria. Toda España despierta y se mueve. Mal estar, inquietudes, esperanzas: la Patria entera se levanta en quejas, en anhelos que han de atenderse, que han de imponerse. España se despeza, y sus movimientos, torpes y sofocados aún, hacen ya tambalearse a los polvorientos mecanismos del tinglado rutinario que, medio aplastada, sostuvo durante funestos años de letargo.

En ese caso general, nadie tiene más legítimo puesto, más documentado derecho a figurar que los maestros. La última Asamblea y el anuncio de la próxima, han sido la mecha puesta en el polvorín. De los efectos de la explosión hay muestras recientes y elocuentes en las columnas del *Boletín Escolar*, y hay otras mucho más abundantes y harto más expresivas entre los originales que no nos hemos decidido a reproducir. Estaba ya en nuestro ánimo terciar en la contienda, y era el primer punto de nuestro programa hablar de la forma, del tono en que, a juicio nuestro, deben expresarse los maestros y sus defensores.

Serenidad y razones.

Es muy viejo que lo cortés no quita a lo valiente; pero muchos lo olvidan, y sea por exaltación justificable o por sistema equivocado, creen que el desquite, la violencia y la amenaza han de valer más que la fría razón y los argumentos bien amartillados. Algunos, por sugestión acaso de la llama roja que abraza al mundo, han sido víctimas de un espejismo muy disculpable: «Ya que todos los hombres actuales—han pensado—son o pueden de pronto ser militares, resolvamos estas cuestiones a lo militar.»

Errado camino que, aun si llevase a la meta, no debería andarse mientras queden otros por donde marchan siempre los hombres justos, que vale tanto como hombres serenos y mesurados.

Meditemos, estudiemos, discutamos después, y pidamos luego con buen arte y buenos modos. La desidia, el abandono, el olvido, han sido tan ciertos como culpables; pero no empecemos por colocarnos en tal actitud, que ella misma sea una justificación de nuestro fracaso.

Una Asociación sin Directiva.

El Acioo personalismo, partidismo; el soplo disgregador que anula los mayores esfuerzos y las mejores voluntades es el criterio—justo, pero irremediable—con que los de abajo ven un cacique en todo director, y el no menos arbitrario y fatal con que los de arriba llaman *cabecilla rebelde* a todo espíritu personal con iniciativas y entusiasmos. Esto no es peculiar de los maestros, sino de los hombres. Ocorre otro tanto en todas las Asociaciones, hasta en aquellas cuyos socios se llaman ciudadanos y cuya Directiva se llama Gobierno. ¿Solución? Suprimase la Directiva y se ha borrado la dificultad.

¿Es ello posible?

En nuestro caso entendemos que sí, y vamos a probarlo.

Supongamos lo siguiente: Todas las Asociaciones existentes se transforman en una nueva Asociación, única en toda España, integrada por todos los maestros, agrupados por provincias o distritos, sin Juntas directivas, pero con sendas Comisiones de gobierno compuestas de un individuo de cada una de las categorías que en la provincia o distrito haya, turnando todos periódicamente.

Esta Comisión no tendrá más atribuciones ejecutivas que las de mero trámite que se desprenden de lo que sigue.

Todo problema o asunto discutible se somete a las deliberaciones de una Asamblea anual de la Asociación.

Cuando no se pueda celebrar Asamblea, o cuando la urgencia del caso no permita aguardar a su reunión, se somete el asunto a un plebiscito por papeletas.

Las Comisiones de gobierno reparten a cada maestro una papeleta de votación, las reúnen luego y hacen el escrutinio parcial.

Se establece en Madrid la Casa de los Maestros. En ella, domicilio social de la Federación (que podría llegar a tener amplio salón de sesiones, biblioteca y museo pedagógico, etc.), se instala una oficina administrativa central, compuesta de empleados no maestros en activo, a sueldo de la Asociación. Esta oficina recibe los escrutinios parciales, hace el general, lo publica y le da la tramitación correspondiente.

Será asimismo atribución de esa oficina recibir quejas, peticiones, consultas e iniciativas de los maestros o de las Comisiones de gobierno, y darles la respuesta o tramitación adecuada.

Se elige una Comisión gestora del Magisterio, compuesta de los siguientes miembros, renovables periódicamente:

Un cierto número de senadores y diputados (el suficiente para que en la Comisión estén incluidas las diferentes tendencias políticas).

Maestros y maestras representantes de las categorías existentes.

Una representación de la Prensa profesional.

Un secretario, que sería el primer empleado de la oficina central.

Dicha Comisión carece de atribuciones e iniciativas propias, limitándose a inspeccionar el funcionamiento de la oficina central y a gestionar en todo momento los asuntos de interés para el Magisterio, como mandataria del mismo.

Deliberadamente damos a este proyecto carácter esquemático. Si el Magisterio recoge nuestra idea, sus miembros sabrán establecer los detalles de organización al dar forma estatutaria a estas orientaciones. Nosotros nos limitamos a presentar la iniciativa, brindándola a todos los maestros españoles.

Tampoco hemos querido hablar de las múltiples y beneficiosas derivaciones que este proyecto podría tener. Utilizando las mismas Comisiones de gobierno, o bien nombrando otras especialmente escogidas, podrían obtenerse extraordinarios frutos de carácter pedagógico que redundasen en incalculable provecho de la cultura española.

No hablemos de las ventajas que al Magisterio podría reportar, desde el punto de vista económico, la organización perfecta, sistemática, mecánica que nuestro proyecto supone. Para mutualidades, para socorros, para préstamos, etc., la oficina central que proponemos sería un elemento insustituible. Sus empleados, a quienes se puede exigir, porque esa es su misión remunerada, serían los *empleados del Magisterio* al servicio de cada asociado, y no al de un grupo con intereses más o menos paralelos a los de la comunidad. Nuestro proyecto excluye las viejas lamentaciones de los postergados. Nadie lo sería: todos iguales. La razón, el interés, la conveniencia general serían las normas presidentes, y no la opinión ni la voluntad de nadie.

Por último, permítanos sugerir la posibilidad—fecunda en beneficios—de reunir en una sola entidad formidable a todos los funcionarios adscritos a la Enseñanza primaria: maestros, profesores de Normales, inspectores y jefes de Sección administrativa. Esa entidad, la *Federación de Funcionarios de Enseñanza Primaria*, sería un ejército magnífico que antes de combatir tendría ganadas todas las batallas para conquistar el progreso corporativo y la renovación espiritual de España.

Queremos salir al encuentro de una dificultad.

«Está bien—dirán acaso algunos—; pero todo eso es muy caro. Esa oficina con empleados a sueldo, su comunicación con las Comisiones de gobierno, los plebiscitos, las papeletas... todo eso cuesta mucho.»

Gratis, desde luego; no se hace. Pero fácilmente. Si los maestros no son potentes; pero son muchos, y si todos o una mayoría se reúnen, pueden hacer milagros.

Lo difícil es empezar, reunir los primeros entusiasmos y las primeras pesetas. ¿No han de reunirse?

Tratemos de facilitar lo uno y lo otro. Con este número repartimos una papeleta de

votación para que el Magisterio nos dé una primera impresión sobre la idea. En *Boletín Escolar* publicaremos el resultado para que lo recoja, si es favorable, quien crea que puede hacerlo. Nuestra misión termina ahí.

En cuanto a las primeras pesetas—causa del fracaso de tantas ideas excelentes—, si no se consiguen, *Boletín Escolar* las dará.

Boletín Escolar se brinda, si el caso llega, a sufragar la mitad de esos gastos mientras la Asociación no tenga fuerza propia suficiente. Y si aun esto no basta, si no hay entre los maestros o cerca de ellos quien no se cumpla suficientemente, nosotros ofrecemos organizar por nuestra cuenta esta oficina y costear papeletas, escrutinio, propagandas y cuanto sea menester. Estamos seguros de que apenas empiece la oficina a funcionar, los maestros la tomarán a su cargo, convencidos de que esa es la solución que persiguieron largos años. Entonces, cuando la obra esté en marcha, nos retiraremos a buscar nuevos campos, otros frutos que nuestro entusiasmo pueda ofrecer a los nobles artesanos de la cultura española.

Mucho nos complacería conocer la opinión de nuestros colegas los periódicos profesionales, y sin decirlo, se supone que nos honraría y nos complacería que nuestro proyecto contase, no sólo con su aprobación, sino con su cooperación inestimable.—Rafael Calleja.

GRAN MUNDO

Días.

Mañana viernes conmemora la Iglesia la festividad de los Dolores de María, en la que celebran sus días muchas damas aristocráticas, además de S. A. la Princesita Dolores, hija de los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Entre dichas señoras figuran las siguientes: Duquesas de Ahumada, T'Serclaes, Gandía y Maqueda.

Marquesas de Aldama, Conquista, Portugalte, Mochales, Valtierra, Goicoerrotea, Someruelos, Casas Novas, Bondad Real, Guirior, Real Tesoro, Foronda, Valdavia y viudas de Cas. Torres y San Carlos del Pedrosó.

Condesas de Torre-Arias, Beracamps, Guevara, Algaída, Cobatillas, Buñes, Venadito, Patilla, Francos, Rodezno, Autol, Fontao, La Bisbal y viudas de Guevara, Giraldelli, Lascoiti, Plasencia, Egaña y Villares.

Vizcondesa del Castillo de Genovés.

Señoras de Beistegui, Finat de Valeriano, Ezpeleta, Lataillade, Pombó Ibarra, del Busto (D. Lorenzo), Méndez Vigo, La Cerda, Marnón, Tejón de Lamothé, Espinosa de los Monteros, Calonge, Castellano, Loygorri, Sáenz de Tejada, Medina, López Roberts, Argüelles, Cano, Manella, Ramírez de Haro, Morales de los Ríos, Compaired, Maldonado, Fernández de Angulo, Coello, Ortíz y Angulo, Casati y viudas de Fernández Maquiebra, Gómez Acebo y Drake de la Cerda.

Señoritas de Melgar, Pidal, Casani, Frigola y Muguero, Piqueras, Bruguera, Perinat, Barroso, Caro, Muguero, Vadillo, Cobian, Bustos, Goicoerrotea, Cárdenas, González Castellón, Borbón y la Torre, Carrillo de Albornoz, Castrillo, Sanz y Magallón, Drake de la Cerda y Castillejo.

Celebran también sus días la señorita de Iturbe, como Piedad; las Soledades marquesas de Barzanallana y Braña, condesa de Casares y señora de Gil Delgado, y las Angustias marquesas de Alquibia y San Carlos del Pedrosó, y señoritas de Roca de Togores y Manso de Zúñiga.

Asimismo los celebra el duque de Santo Mauro, que lleva el nombre de Mariano.

Noticias varias.

En Oviedo se ha celebrado la boda de la Srta. María Argüelles con el joven catedrático D. Alfonso Canella Muñiz, hijo del senador por la Universidad de Oviedo, catedrático D. Fermín.

—Se encuentra restablecida de su afección la condesa de Bugallán.

—En el Ateneo dará hoy jueves, a las seis y tres cuartos de la tarde, Margarita Nelken una conferencia correspondiente a las organizadas por la sección de Artes plásticas, disertando sobre el tema «Arte actual y Pintura decorativa» con proyecciones.

Según nuestras noticias, se verá muy favorecida por el mundo elegante esta interesante conferencia.

Viajes.

El embajador de Francia y Mme. Thiersy han marchado a París, donde pasarán una breve temporada.

También han marchado a Algeciras, donde pasarán unos días, el embajador de los Estados Unidos y mistress y miss Willard.

—Ha regresado de Algeciras D. Francisco Travesedo.

Centro de información comercial del ministerio de Estado

El director del Comité Hispano-Nerlandés para la Protección del Ravitaillement des Belges comunica que, en vista de la restricción del 40 por 100 impuesta a la demanda de artículos de vestuario, hecha por el mismo en octubre de 1917, y de haber sido ya hechos contratos de ese 40 por 100, no tienen objeto las gestiones que se venían haciendo en España para proveer a la Comisión de los mencionados artículos.

El Comité agradece los esfuerzos hechos por los fabricantes españoles, y tendrá en cuenta sus ofrecimientos si se presenta una nueva ocasión.

CALZADOS PELAEZ

ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO

CLAVEL 2

EL MOMENTO ACTUAL

EL SR. MAURA RENUNCIÓ A FORMAR GOBIERNO

Se han repetido las consultas.--Sigue en el mismo estado el conflicto de Correos, Telégrafos y Hacienda.

LAS CONSULTAS

EL SR. ALBA

El Sr. Alba entró a las siete en Palacio para responder a la consulta de Su Majestad.

Duró algo más de media hora la conferencia del Sr. Alba con S. M. Al salir entregó a la Prensa la siguiente nota, que da el alcance de su consulta:

«Inaplicable ya a la situación del día cualquiera otro término transitorio de mi consejo a S. M. el Rey, con ocasión de la última crisis, mi juicio en la de hoy se ha reducido a insistir en la conveniencia nacional, cada día más imperiosa, de lo que entonces señalé como solución definitiva, con el carácter y finalidad que expresamente enuncié también al Soberano.»

EL SR. CAMBO

A las siete y veinte entró en Palacio el señor Cambó. Evacuada su consulta, dió a la Prensa la siguiente información de su consejo:

«He ratificado íntegramente lo que manifesté en mi anterior consulta, pues aunque la situación se ha agravado desde entonces, entiendo que la solución mejor es la que entonces indiqué, aun reconociendo que tropezamos ahora con dificultades inmensamente mayores.»

ALHUCEMAS VUELVE A PALACIO

A las ocho de la noche ha vuelto a Palacio el señor marqués de Alhucemas.

A las ocho y cuarto salió de Palacio el Presidente dimisionario, diciendo que S. M. le había manifestado el alcance de las consultas y que en su presencia había llamado al señor Maura para darle encargo de formar Gobierno.

Maura se encarga

de formar Gobierno

A las ocho y veinte minutos llegó a Palacio el Sr. Maura, durante su entrevista con Su Majestad hasta las nueve menos cuarto.

Dijo a la Prensa: «He sido encargado de formar Gobierno y voy a intentarlo.»

«¿Volverá usted esta noche a Palacio?» le preguntaron.

«Y admirándose de la pregunta, exclamó: «¡Oh! no.»

LA PRIMERA NOTICIA

La noticia relativa a la aceptación de poderes del Sr. Maura cundió rápidamente, no obstante la hora en que dicho hombre público salió de Palacio, por todos los círculos políticos, no causando en éstos gran sorpresa, porque después de conocerse la resuelta decisión del señor marqués de Alhucemas de no continuar en el Gobierno, se tenía por descontado que el Sr. Maura se encargaría, como lo ha hecho, al ex jefe del partido conservador.

Pero así como la noticia no causó sorpresa, en todas partes, al ser conocida, se formulaban las siguientes preguntas: ¿En qué condiciones ha recibido el encargo? ¿Era éste para un Gabinete de concentración dinástica? ¿Era con el pie forzado de la continuación del señor Cierva?

Esta última condición, justo es decirlo, nadie la creía verosímil después de todo lo sucedido.

En los primeros momentos la impresión general era la de que el Sr. Maura procuraría formar un Gobierno de concentración dinástica que contara, ya que no con el concurso de los conservadores en el seno del mismo, con el apoyo al menos de dicho partido en las Cortes, conforme a los ofrecimientos reiterados y públicos del Sr. Dato. De ahí que se abandonara el regio Alcázar del Sr. Maura, se creyese que marcharía directamente a conferenciar con las diferentes personalidades jefes de los grupos políticos, en los que aquél podría encontrar ese concurso a que aludimos.

EL SR. MAURA CONFIERE CON EL SR. CIERVA

Pero no fue así. El Sr. Maura, desde Palacio se dirigió al ministerio de la Guerra, en donde permaneció cerca de dos horas de conferencia con el Sr. Cierva.

Entretanto su domicilio había sido invadido por amigos políticos suyos y periodistas, que iban los primeros para felicitarle por el encargo recibido, y los segundos a informarse de los trabajos preliminares de la formación de Gobierno a que se entregase anoche el señor Maura.

Los reporteros interpretaron la larga ausencia de éste en el sentido de que pudiera responder a que estuviese practicando gestiones cerca de las personas en quienes pensase para que colaboraran con él en la obra que toma a su cargo.

Se fundaban para estimarlo así, en que al domicilio del Sr. Maura no habían acudido personalidades significadas en la política. Por fin llegó el Sr. Maura, viéndose rodeado por los reporteros, a quienes dió que después de su visita a Palacio no había hecho más que otra, y era ésta al ministro dimisionario de la Guerra.

Era ya hora avanzada para continuar sus trabajos, y tenía el propósito de meterse en la cama en seguida, para descansar y ponerse a dedicar por la mañana de lleno a la formación del nuevo Gabinete.

Como ampliación a estas palabras del señor Maura sólo se sabe que minutos después de llegar éste a su domicilio, su conserje el conde del Moral de Calatrava había salido, quizás con alguna misión que se le confiara, y regresado una vez que la hubo cumplido; pero sin que se pudiera averiguar la persona cerca de la cual la había realizado.

HIPOTESIS

La larga conferencia de los Sres. Maura y Cierva fué el tema a última hora de la no-

che alrededor del cual giraron no pocas cabal-

Algunos creían que pudiera estar relacionada con la posible continuación del segundo en el Ministerio.

Esa hipótesis la descartaba la generalidad de la gente.

Era unánime la opinión de que el Sr. Maura al dirigirse a Guerra lo había hecho con el único propósito de que se le informara del verdadero estado de las cuestiones militares, y preferentemente de la situación de aquellos problemas que pudiéramos decir constituyen el nervio de la llamada cuestión militar.

Eso no era cosa de minutos, y justifica sobradamente el tiempo invertido en la conferencia.

Desde luego, no ofrecía a nadie duda alguna que el Sr. Maura no pensaba en estos instantes llevar a nadie a la cartera de Guerra, por la sencilla razón de que de ésta es él quien se encargaría.

En cuanto a la composición del Gabinete, era muy arraigada la opinión de que el señor Maura abandonaría por completo el procedimiento que siguió en la pasada crisis, en que tuvo que declinar los poderes, optando por otro bien distinto.

Conocía de antemano la actitud de los grupos políticos, y contaba, por consiguiente, con el apoyo de los liberales y demócratas en estos términos: podrá acudir al marqués de Alhucemas y al conde de Romanones, señalándole los ministros que de ellos necesitará para la formación del Gobierno, en la inteligencia de que, tanto en uno como en otro, sólo habrá de encontrar facilidades.

Ahora bien; y a pesar de todo esto, circuló con insistencia y fué tomando cuerpo por momentos el rumor de que el Sr. Maura no iba por el camino de formar un Gabinete de concentración dinástica, sino un Gobierno homogéneo de matiz conservador, mejor dicho, de personas afines a él.

Excusado es decir que no eran pocos los que se resistían a admitir esta hipótesis, fundándose en que con un Gabinete de esas condiciones tropezaba el Sr. Maura con la falta de mayoría en el Parlamento. Así y todo, prevalecía esa creencia, y hasta se daba, como si se tratara de una cosa ya resuelta, la lista del nuevo Gobierno que el Sr. Maura llevaría a la aprobación de la Corona.

En esa candidatura figuraban los señores Prida, para Gracia y Justicia; Osma, para Estado; Flores de Lemus; para Hacienda, Miranda, para Marina, y para los departamentos de Gobernación, Fomento e Instrucción, se barajaban los nombres de los Sres. Silió, Ossorio y Goicoechea.

¿PROGRAMA?

Asegurábase anoche que el Sr. Maura está conforme con casi todos los puntos del Mensaje de la Corona, y por consiguiente, con el proyecto de amnistía, aunque esto no quiere decir que al lado de ésta haya alguna otra cuestión que le merezca alguna mayor preferencia.

También se dió, y esto con referencia a manifestaciones que se suponían oídas antes de ahora a un conspicuo maurista, que en los propósitos del Sr. Maura está el de abordar la reforma del reglamento del Congreso la cual en más de una ocasión ha dicho el expresado hombre público que es de una urgencia inaplazable.

Indudablemente que con esa modificación se hace frente a los procedimientos obstruccionistas, quizás llevando al reglamento textos de que hoy carece para dar por suficientemente discutido un asunto entregado al conocimiento y aprobación de la Cámara.

DUDAS

Encontrarán justificadas nuestros lectores las dudas que en no pocos sitios tuvieron que surgir anoche, como consecuencia de las impresiones que acogidas quedan acerca de la tendencia atribuida al Sr. Maura a formar un Gabinete homogéneo, porque esto no llegaba a convencer a aquellos que creen que el señor Maura habrá de constituir un Gobierno con carácter definitivo sobre la base de presentarse y hasta de gobernar con las Cortes actuales; con un Gabinete de esa forma no tiene mayoría, y en esto se fijan principalmente cuantos se resisten a dar por verosímil la impresión recogida.

Lo cierto es que ni con el marqués de Alhucemas, ni con el conde de Romanones, ni con el Sr. Alba, ni con el Sr. Cambó habló anoche el Sr. Maura, y que algunas personalidades de las expresadas no rechazaban anoche como inverosímil lo del Gabinete homogéneo, a pesar de estar dispuestas las mismas personalidades a que aludimos a prestar su apoyo y concurso al Sr. Maura de una manera tan franca, que habrán de dejarlo en libertad de designar entre sus amigos a aquellos que considerara útiles en el caso de decidirse a demandar ese concurso.

Contadas horas quedan, y bien pronto, por consiguiente, estará todo completamente aclarado. Nosotros terminamos esta información diciendo que si el Sr. Maura cree necesario el concurso del marqués de Alhucemas y del conde de Romanones para la formación del Gobierno, lo tendrá en aquellos representantes que él designe; que contará con el apoyo de los conservadores en las Cortes; pero no con su concurso en el Gobierno, y que estimamos dudoso el concurso de los regionalistas después de conocidos los puntos de vista de éstos en cuanto a la función de las actuales Cortes, y muy principalmente el último discurso del Sr. Cambó.

También es conocida la actitud del señor Alba; pero repetimos que las corrientes de anoche no iban por el cauce de un Gabinete de concentración ni de representantes, a me-

nos que, contra lo que se creía, hoy varían de rumbo.

EL SR. BERGAMIN

En el pasillo central del Congreso se formó a última hora un numeroso grupo, en el que figuraban los Sres. Bergamín, conde de Esteban Collantes y Castrovido. Este solicitó la opinión del Sr. Bergamín, y el ex ministro conservador le contestó que, a juicio suyo, no habían fracasado las dos ramas principales de que se componía el Gobierno que se formó para disolver las Cortes; por lo tanto, sobre esta base debía ser la solución.

El no creía en las renovaciones; pero comprendía que éstas tienen que ir acompañadas de grandes sucesos.

El espectáculo de la primera sesión del Congreso le producía al Sr. Bergamín un pesimismo grande, pues veía a España hundida en un abismo, del cual no sabía si llegaría a salir.

Desde luego opinaba que no era el momento para recoger el poder los conservadores. Únicamente si estimaban que este partido debía imponerse un sacrificio más, entonces, aun a riesgo de saber de antemano que también fracasará, aceptaría el Poder.

Respecto al juicio que le merecía la conducta del Sr. Cierva, lo condensó contando un cuento, en que el protagonista, cuando se le presentó la ocasión de ejecutar lo que pensaba, se encontró con que, en la realidad, no podía responder a lo que era su obsesión.

EL SR. SANCHEZ DE TOCA

Comentando los sucesos de actualidad, decía el Sr. Sánchez de Toca en los pasillos del Senado que era digna de elogio la actitud de los empleados de Hacienda apoyando a sus compañeros de Comunicaciones y evitando de ese modo que pudiera admitirse la continuación del Sr. Cierva en el Gobierno.

EN EL CENTRO TELEGRAFICO

Como en las anteriores continuó la animación anoche en el Centro de la calle de Carretas.

En él estuvieron las Juntas de Correos y Telégrafos hasta las primeras horas de la madrugada.

Hablamos con algunos individuos de ellas acerca de la cuestión de la crisis, y nos dijeron que sentían lo ocurrido por los señores vizconde de Matamala y conde de Caralt, cuyo proceder para con los funcionarios civiles en general sólo merece aplausos.

La salida, en cambio, del ministro de la Guerra, Sr. Cierva, sólo satisfacción puede producir al país entero, porque con su labor no ha producido mas que perturbaciones en el orden de las cosas.

MAS ADHESIONES

Se siguen recibiendo adhesiones de provincias dando cuenta de que empleados de Telégrafos y Correos que firmaron por sorpresa, por error ó por imposición el documento de adhesión al Gobierno, han elevado a las autoridades escritas retirando sus firmas.

Los alumnos de la academia del Sr. Soriano, preparatoria de Correos, se han adherido también a las Juntas.

Otros opositores que residen en Mérida han enviado una carta, en la que, en párrafos sentidísimos, ofrecen la más entusiasta adhesión a los empleados de Comunicaciones.

RECOMENDACION DE LAS JUNTAS

Las Juntas de Correos y Telégrafos han recomendado a sus compañeros movilizados que acudan al cumplimiento del servicio que los jefes militares les encomiendan, pues así eludirán la responsabilidad grave en que de otro modo incurrirían.

Parece que esta recomendación se debe a que muchos de los movilizados estaban dispuestos a ser sumariados antes que faltar a la unión con sus compañeros.

LOS DE SEVILLA

Los funcionarios de Telégrafos de Sevilla han enviado su adhesión a la Junta de sus compañeros de Madrid, comunicándoles la vez que han retirado las firmas que estamparon en el documento de adhesión al Gobierno y separación de las Juntas de Defensa.

LAS JUNTAS Y EL DUQUE DE BIVONA

Como respuesta a la declaración hecha por el duque de Bivona ante varios periodistas asegurando que el Sr. Gil Rosado hizo mal en parlamentar con una gente a quien ya tenía acorralada el Gobierno, la Junta de Unión de Correos, incluida entre «esa gente», pregunta al duque de Bivona: ¿Cuántas veces estando él acorralado no tuvo esta Junta la nobleza de acudir en su ayuda? ¿Y cómo ha correspondido siempre el duque, a pesar de sus palabras de honor?

Cierto es que entonces los individuos de la Junta sólo estaban interesados en velar por los prestigios de un elevado cargo, al que en todo momento debemos respetuosa consideración; no porque quisiésemos «sostener» al duque en un puesto que, por lo visto, ya le produce desmayo tener que abandonar.

OTRA NOTA DE LAS JUNTAS

Los firmantes declaramos bajo nuestra palabra de honor, que no obramos impulsados por ningún partido político, y que en toda ocasión seremos fieles servidores de los Gobiernos constituidos, pues no se nos oculta que debemos merecer la absoluta confianza de toda la nación. Nuestra actitud, a la que hemos sido lanzados, obedece a la justa protesta que deben formular todos los individuos ó Corporaciones que reciben ultrajes a su dignidad.

Los funcionarios de Hacienda, fieles a su palabra de honor, han dado la sensación de solidaridad con sus compañeros de Correos y Telégrafos en el momento en que hay represalias contra estos Cuerpos por negarse a faltar

a su honrada palabra comprometida.—Las Juntas de Correos, Telégrafos y Hacienda.

JUBILACIONES

Los jefes de Correos, afectos a la Caja postal, D. Teodoro Menacho y D. Emilio Rodríguez, parece que han pedido su jubilación. Se cree que hará lo mismo el Sr. Moreno Pineda, administrador de aquella dependencia. Dicese que han adoptado esa resolución, comprendiendo que su deber fué unirse a los demás empleados del Cuerpo, en lugar de hacer causa común con el Sr. Cierva.

CORRESPONDENCIA EN LOS CUARTELES

Hablando con algunos individuos del Cuerpo de Correos nos dijeron que no se explican para qué ni por qué han sido llevadas más de 200 sacas de correspondencia a los cuarteles. Si es que tan lleno está ya el edificio de la calle de Carretas, han podido y debido llevarlas al nuevo palacio de Comunicaciones, donde hay espacio para toda la correspondencia que sea preciso depositar en él, sin que haya que pedir hospitalidad a edificios militares.

COMENTARIOS

Entre los funcionarios de Telégrafos y Correos se hacían muchos comentarios acerca del momento político actual y de las consecuencias que de él se derivan.

La mayoría adopta un régimen de expectación, confiando en que sea el que fuese el Gobierno que se forme, se reanudarán con un mayor espíritu de transigencia las negociaciones para llegar a una solución rápida del conflicto.

Desmilitarizados ambos Cuerpos de Comunicaciones y aceptadas por el Gobierno las bases, no de ambición personal, sino de mejoras en el servicio público, que es lo que en síntesis encierran sus peticiones, inmediatamente volverá la normalidad, desapareciendo el actual estado de cosas que tantos perjuicios está ocasionando a todos.

INDIGNACION

La noticia de las detenciones practicadas en Barcelona y Bilbao han producido gran indignación en el Centro de la calle de Carretas y en el de Funcionarios civiles.

Al oficial movilizado de Correos de la ambulancia de Barcelona, D. Enrique Querol, le entregaban a la mano unos pliegos para el ministro de la Guerra. Este empleado, fiel cumplidor del reglamento, que prohíbe recibir correspondencia de todo género a la mano, se negó a admitirlo y en el acto fué detenido.

Este caso contribuyó a que la indignación se fuera acentuando y con el tema de la crisis sirviera de base a todas las conversaciones.

LA HUELGA EN HACIENDA

Los empleados de Hacienda continuarán hoy en la misma forma que ayer; esto es, seguirán en la huelga de brazos caídos por solidaridad con los de Correos y Telégrafos y hasta que se solucione el conflicto.

Al trastorno general que ha traído la cuestión de Comunicaciones hay que unir ahora el nuevo aspecto del asunto, que hará, de no solucionarse con rapidez, que no se despachen las nóminas, y por tanto no cobren las clases activas y pasivas del Estado, tanto civiles como militares, en la fecha de costumbre y que las recaudaciones por billetes de Lotería, impuestos y contribuciones sufran también notable quebranto.

Los funcionarios de Hacienda, con quienes anoche pudimos hablar, tributaban aplausos sin cuento al ministro del ramo, conde de Caralt, para el que todos tienen frases de afecto.

Esos funcionarios se muestran muy reservados, y están a la expectativa de los actos del nuevo Gobierno en relación con el asunto de Comunicaciones.

CURIOSO INCIDENTE

En la calle de Hortaleza, número 29, en un establecimiento de vinos, se le disparó a un soldado, repartidor de cartas, su fusil, atravesando la bala el techo del establecimiento y la silla de operaciones del dentista Sr. Caballero, que vive en el piso entresuelo de la misma casa.

Afortunadamente no había ningún cliente en la casa cuando ocurrió el suceso.

CAMARA DE INDUSTRIA

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.

Excmo. Sr.: La Cámara oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró hoy sesión extraordinaria para considerar la situación que crea a los intereses que representa, el desarrollo del conflicto existente entre el Gobierno de S. M. y los funcionarios civiles.

No hemos de entrar en el análisis de las causas inmediatas que lo han motivado, ni tampoco hemos de pretender discernir responsabilidades para no encontrar más las pasiones. Pero sobre estas causas de momento aparecen como decisivas la constante imprevisión, la falta de continuidad y sistema, el imperio de la injusticia, y el favoritismo que se observan en nuestra administración pública.

Dados los agudos caracteres del problema, creemos que de momento se impone el rápido restablecimiento de la normalidad, debiendo contribuir a ello el patriotismo de todos y especialmente el espíritu de disciplina que tienen que reconocer los funcionarios, como base fundamental de una administración decidida a servir abnegadamente los sagrados intereses del país, aun sobre las legítimas reivindicaciones de clase, que deben encontrar, y seguramente encontrarán, la debida satisfacción.

Por otra parte, opina esta Cámara de Industria que en el pleito actual entre los funcionarios y el Gobierno, no intervienen todos los factores de nuestro problema administra-

tivo. Al intentar resolverlo se debe poner en claro y garantizar el derecho que tiene el país a poseer una administración más competente y económicamente reproductiva. No debe, pues, resolverse el problema parcialmente, sino que debe presentarse a las Cortes un plan completo y radical encaminado a obtener la máxima eficacia de nuestro organismo administrativo.

Y refiriéndonos expresamente a los servicios de Correos y Telégrafos, es de extraordinaria urgencia llegar a la normalidad para evitar los gravísimos perjuicios que sufre ya la actividad industrial y comercial, que en tanto estima la abnegada labor de los empleados de Comunicaciones.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 20 de marzo de 1918.—El presidente, Antonio G. Vallejo.

EL DIA DE HOY

MAURA VUELVE A PALACIO

El Sr. Maura estuvo en Palacio a las diez menos cuarto de la mañana con objeto de dar cuenta a S. M. de sus gestiones.

Al salir habló con algunos periodistas, diciéndoles:

«No hay nada. Anoche tuve una conversación y hoy tendré varias. Luego volveré a Palacio a dar cuenta de ellas a S. M.»

«¿Cuándo? ¿Por la mañana ó por la tarde?» le preguntaron.

Y contestó: «No lo sé.»

MAURA Y CAMBO

El Sr. Maura, desde Palacio, se dirigió a casa del Sr. Cambó, celebrando ambos extensísima conferencia, en la que aquél solicitó el concurso personal de los regionalistas, y principalmente del Sr. Cambó.

Este se negó terminantemente a formar parte del Gobierno que el Sr. Maura trata de formar.

NOTA DE CAMBO

El Sr. Cambó ha facilitado acerca de su conferencia con D. Antonio Maura la siguiente nota oficiosa:

«El Sr. Maura me ha ofrecido una cartera en el Gobierno que tiene el encargo de formar. He declinado el ofrecimiento, tanto porque el Gobierno que se propone formar el señor Maura no responde al concepto que del Gobierno que necesita España en estos momentos expuse a S. M. y detallé en mi última conferencia en Barcelona, como porque la apreciación del problema regionalista se ha puesto de manifiesto una disconformidad fundamental respecto a la manera de afrontarlo y resolverlo.»

MAURA Y BESADA

A las doce y diez minutos llegó el Sr. Maura a casa del ex presidente del Congreso.

La entrevista de los Sres. Maura y González Besada fué breve; duro, aproximadamente, diez minutos.

El Sr. Maura fué a pedir al Sr. González Besada su apoyo, escuchando de labios del segundo frases de agradecimiento por la atención que con él tenía, pero le ratificó el propósito del partido conservador de prestar su concurso sin intervenir en el Gobierno.

EN CASA DE MAURA

Al domicilio del Sr. Maura acudieron durante toda la mañana bastantes personas a dejar tarjetas de felicitación por haber sido encargado por S. M. de formar Gobierno.

El Sr. Maura se levantó temprano, como todos los días, y después de despachar con su secretario, salió a las nueve y cuarenta minutos de la mañana con dirección a Palacio.

Durante la ausencia llegaron a su domicilio significadas personas del partido maurista, entre ellas los señores conde del Moral de Calatrava, Silió, Goicoechea y Mora.

Cerca de las doce regresó el Sr. Maura a su casa, y al saludo de los reporteros contestó diciendo lo siguiente:

«Todavía no puedo decirles a ustedes nada. Sigo las gestiones para corresponder al encargo recibido del Rey.»

Diez minutos después volvió a salir el señor Maura, dirigiéndose al domicilio del señor González Besada.

A las doce y media ya estaba otra vez de regreso en su casa el ex Presidente del Consejo, y recibió en aquel momento la visita del capitán general de Madrid.

LOS CONSERVADORES

Conocida es de todos la actitud del partido conservador, como no es ignorada tampoco la verdadera unión de cuantas personalidades lo integran y la identificación completa de éstas con su jefe, el Sr. Dato.

Pero aun siendo conocida esa actitud, no consideramos ocioso recordarla, precisando la en estos momentos. El partido conservador, en estos momentos, es contenido por un partido histórico, es contrario a cuantos sistemas de Gobierno están poniéndose en juego en estos últimos tiempos; es decir, contrario a la formación de Gabinetes de concentraciones.

Los conservadores, dentro de esa manera de pensar, están siempre dispuestos a prestar su ayuda y su colaboración a todo Gobierno de la Corona en las cuestiones fundamentales, de eso y no a otra cosa más se limita el apoyo que pueden ellos prestar a un Gobierno, y como es consiguiente, al que pudiera formar el Sr. Maura.

Habrían visto con gusto que lo constituyese, que actuara el Sr. Maura en las esferas del Gobierno, para que de esa manera pudiese desaparecer todo equívoco que subsista en determinados sectores de opinión. Pero los conservadores como partido histórico, repetimos, no abandonarían sus tiendas y no habrían por tanto de prestar concurso (diferente a ese que dejamos apuntado al Sr. Maura. Seguramente que en la conferencia que des-

pués de las doce ha celebrado con el Sr. Ma...

MAURA Y CIERVA

Hoy volvió a visitar al Sr. Cierva el señor...

El Sr. Cierva se negó a aceptar ninguna de...

No respondimos de la veracidad de estos...

A nadie ha extrañado que el Sr. Maura...

También ha dejado el Sr. Maura de visitar...

MAURA A PALACIO

Después de la visita del general Ochando...

Maura declina los poderes

A las una menos cinco minutos llegó a Pa...

Al llegar, dijo: «Vengo a dar cuenta a Su Majestad...

«Ahora sí que voy a ser claro: He declina...

LA NOTA DE MAURA

El Sr. Maura, cumpliendo su ofrecimiento...

«Manifesté al ser consultado que cuando...

Invitado después a intentar la formación...

No he considerado lícito provocar con ac...

VILLANUEVA EN PALACIO

El Sr. Villanueva entró en Palacio a las...

«He sido llamado» dijo a la Prensa para...

«Vendrán ahora?» le preguntaron.

«No sé a qué hora. No sé nada más, que...

«¿Quiénes serán esas personas?»

«No lo sé. Lo único que puedo afirmar es...

«¿Vendrá el Sr. Dato?»

«No insistan; no pequen de maliciosos.

«¿Podremos decir que usted se ha ratifi...

«No. Las cosas han variado y no se ha p...

LLEGA EL CONDE DE ROMANONES

A las tres y media llegó a Palacio el conde...

LO QUE DIJO EL CONDE

A las cuatro de la tarde salió el conde de...

«He venido más en concepto de gran aji...

«Ante el grupo de periodistas, el conde de...

«No puedo decir nada, ni una palabra, ni...

«¿Vendrá alguien?» le preguntaron.

«¿Vendrá otro contestó, y no puedo de...

«Se coriza mucho una concentración Ro...

«¿Y Dato?»

posible, porque cada día que pasa aumentan...

«¿Volverá usted?»

«Seguramente no. No van las cosas por...

«¿Y Cierva?»

«Nada, nada. Tenemos motivos para creer que la solución...

«El Sr. Dato era esperado en Palacio de un...

«Dato y BESADA NO QUIEREN FORMAR GOBIERNO

A las cuatro y veinte minutos entró el se...

Habló unos instantes con los periodistas...

A las cinco en punto llegó a Palacio el...

A poco entró el Sr. González Besada en el...

A las seis y cuatro salieron del despacho...

«El Rey» dijo el Sr. Dato—se ha servido...

«Ante esta mi actitud fué llamado por Su...

«S. M. el Rey» exclamó—se ha dignado...

«¿Vendrá a Palacio algún otro a consu...

«Y el Sr. Dato contestó: «Sí; creo que vendrá el Sr. Cierva...

«EL MARQUÉS DE ALHUCEMAS Se aclara su actuación.

En los instantes presentes, en que la con...

«No he aceptado puesto alguno en el nuevo...

«Día llegarán...»

«Al decir estas palabras, el Sr. Cierva, que...

«Y se retiró precipitadamente a su despacho...

«Otra vez tuvo que salir el Sr. Cierva de su...

«Por el ministerio de la Guerra se dictó...

«Se ha dicho esta tarde algo que tenía...

«Parece que dejaron de enviarse ayer a Ha...

«Fuieron reclamadas, en la creencia de que...

«He sido llamado a Palacio para ampliar...

«¿SERÁ CIERTO?»

«Se ha dicho esta tarde algo que tenía...

«Este interrogante no puede ser en firme...

«ALHUCEMAS Y MAURA Llegó a decirse que se han visto...

«La animación en la Cámara popular ha sido...

«La llamada a Palacio nuevamente del se...

«Interrogado el Sr. Villanueva acerca de...

«He sido llamado a Palacio para ampliar...

«De todas suertes, el marqués de Alhuce...

«EL CONDE DE ROMANONES El conde de Romanones...

«A algunos periodistas que tuvieron ocasión...

so de que se precisasen bien sus palabras...

«No podía adelantarse nada acerca de la...

«A las preguntas que se le hicieron acer...

«Este es el rumor que ha circulado; pero...

«A última hora ha circulado por el Congre...

«Este es el rumor que ha circulado; pero...

«Acudieron al antedespacho oficial del m...

«El Sr. Cierva, visiblemente emocionado,...

«Ha llegado el para mí triste momento...

«Durante un rato se dedica a enterarse...

«Cerrajillas y Guerrilla cumplen su mis...

«El manso está en extremo bronco y difi...

«Si pita al manso en su arrastre.

«SEGUNDO Saleri, como los fenómenos.

«Otro cárdeno, bien puesto de cornamenta...

«Sale con muchos pies, y después de dos...

«Este benjumea es tan manso como el an...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

«Corramos un velo y no detallamos cómo...

«Y ahí tienen ustedes al torero de la Al...

LOS FUNCIONARIOS DE HACIENDA

Por la mañana ha continuado el personal...

«Para evitar perjuicios al público, al que...

«El paro se ha realizado en todas las De...

«Parece ser que hay varios directores g...

«EN FOMENTO E INSTRUCCION El personal...

«Se afirmaba que en el primero de dichos...

«ALHAJAS ARTISTICAS Y ECONOMICAS COLLARES...

«DESDE 25 PESETAS ESTA CASA DA FACTURA...

«COMPRO ALHAJAS Y PERLAS Carrera San Jerónimo...

«Toros en Madrid La alternativa de Camará...

«PRIMERO La alternativa de un valiente.

«SEGUNDO Saleri, como los fenómenos.

«TERCERO José pone cátedra con el capote...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

pero no pasa la cosa del susto, porque todos...

«Entre Cerrajillas, una vez repuesto del...

«José hace una faena de dominio, haciéndo...

«Loq del sol no se muestran conformes...

«Cuadró el bicho, y atacando con la mano...

«CUARTO ¡¡¡EL!!!

«Y para final, José quiebra sin clavar...

«Pases naturales de los suyos, de los clá...

«Y viene luego una página brillante del to...

«QUINTO ¡Un benjumea que recarga! ¡Cosa rara!

«Saleri veroniqua con gran estilo, con gran...

«Cuando José pasa por los diferentes ten...

«El benjumea toma los castañetazos de re...

«Peplio y Regaterin banderillean, mal y t...

«Se encuentra Julián con que su enemigo...

«Para cerrar plaza sale un colorado, con b...

«Camará le da dos verónicas, y el colorado...

«Un buen quite del cordobés, que lo remata...

«Camará toma los palos y convida a los...

«Y el niño de Gelves, después de obligarle...

«Camará principia su labor con la izquier...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

«José pone cátedra con el capote; pero...

«Salió en tercer lugar otro toro negro...

VERIN SOUSAS Aguas alcalinas sin rival para las vías urina... P. ALVAREZ. "Manual de El Perfecto Canalla," Acaba de ponerse a la venta una reedición...

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Valores industriales'. Columns include 'Día 20' and 'Día 21'.

que se celebra el sábado 23, a la una de la tarde, en el Palace Hotel, es extraordinaria. Pueden adquirirse en los teatros Zarzuela e Infanta Isabel, Palace Hotel y cafés de Lisboa, Gran Café (antiguo Fornos) y Castilla, al precio de 10 pesetas.

INFORMACIONES TEATRALES

DEBUTS

EL DE ISABEL CLEMENTE
Cómico.—Una preciosa criatura de quince años, llamada Isabel Clemente, se presentó anoche por vez primera al público en el teatro Cómico con la revista Las hijas de España.
La Srta. Clemente se atrajo por completo al auditorio desde los primeros instantes. Con una desenvoltura impropia de debut, cantó una canción murciana con un gusto exquisito y una seguridad asombrosa. La voz fina, preciosa y de potente timbre, se ajusta en todos los matices; sobre todo tiene una nota aguda magnífica y firmísima. Repitió el número dos veces, y las ovaciones cada vez fueron en aumento.
Al terminar de cantar fué obsequiada con varios ramos de flores.
Buen debut ha tenido Isabel Clemente, y el éxito obtenido ayer puede contarle como el primero de los muchos que seguramente le aguardan.
Nuestra más sincera enhorabuena.
L. P.

GACETILLAS

Lara.—El día 22, por ser viernes de Dolores, no hay función en este teatro.
El sábado, por la tarde, 17.ª matinee de abono, se pondrá en escena la comedia en tres actos La fuerza del mal.
El domingo por la tarde, a las cinco, se representarán las obras La raza (tres actos) y Fogata de virtudes (dos actos). Por la noche, la comedia Pipiola.
Zarzuela.—El viernes, a las seis de la tarde, se cantarán las zarzuelas La casita blanca y la obra recién estrenada con gran fortuna, La alegría del batallón. Por la noche, a las diez, La casita blanca y el éxito ensordecedor La canción del olvido.
Apolo.—El viernes, dos secciones dobles, a las seis y cuarto de la tarde y diez y media de la noche, representándose en ambas la zarzuela en dos actos, de extraordinario éxito, El niño judío.
El próximo domingo, a las cuatro, Maruxa (dos actos), y a las seis y cuarto y a las diez y media, El niño judío.
Gran Teatro.—Conciertos sacros. Fiestas lírico-religiosas.—El concierto sacro que ha de celebrarse el sábado, ha sido modificado en la segunda parte del programa, en la cual se ejecutará la Gallia (lamentación), para soprano, coros mixtos y orquesta. Solista, soprano Srta. Camino Béjar (del teatro Real).
Cómico.—El viernes, tres secciones sencillas, representándose a las siete de la tarde la celebrada obra Las hijas de España; a las diez y cuarto de la noche, Las hijas de España, y a las once y media, Los años del mundo, último gran éxito.
El sábado, estreno del pasatiempo recreativo, con puntos cómicos y martingalas líricas, dividido en tres secciones, original de los Sres. Moyrón, Hoyos y Millán, titulado ¡Hagan juego!...
Martín.—Teniendo en cuenta la grandísima aceptación que tienen las funciones populares de tarde, y accediendo a requerimientos de numeroso público, el viernes, a las seis de la tarde, en sección popular (butaca, 75 céntimos), se repetirá el programa del lunes anterior, representándose las celebradísimas y aplaudidas obras Los secretos de Venus y La fiesta de la alegría.
Todas las noches, a las once y media, El Monte de la Belleza ó La mina de oro (50 céntimos butaca). El estreno del viaje cómicolirico-peliculesco Del Rastro a las Américas se efectuará el sábado en la sección de las siete de la tarde.

Infanta Isabel.—En este aristocrático teatro, favorito del público distinguido, se representa todas las noches el juguete cómico en tres actos Un lío del otro mundo, original de Antonio F. Lepina.
Por las tardes, a precios únicamente de doble, la graciosísima obra, de enorme éxito cómico, El hombre de la montaña, cada vez más celebrada.
El domingo por la tarde, a las cuatro, doble, El hombre de la montaña, y a las seis y cuarto, Un lío del otro mundo.

LOS AFICIONADOS

Benavente.—Círculo de la Unión Francesa. El día 17, por la noche, se ha celebrado en el teatro Benavente, y a beneficio de las Obras Humanitarias de la Guerra, una velada artística, con el concurso del cuadro cómico-dramático, dirigido por la aplaudida actriz Carmen Olalla.
Se puso en escena la preciosa comedia de los Sres. Alvarez Quintero El genio alegre, distinguiéndose de una manera notable la señorita Olalla, en el papel de Consolación, dando en todos momentos la sensación y gracia que la obra requiere.
También se distinguieron en la interpretación las Sras. Cobos, Olalla y Armendáriz, y los Sres. Antón Martín, Encinas, García, Páso y Carbajo.
Como fin de fiesta, el aplaudido transformista mímico-lírico Ernesto Proteo hizo las delicias del público interpretando los más escogidos números de su selecto repertorio, cosechando ruidosos aplausos.
La notable pianista María Luisa Alonso estuvo, como siempre, acertadísima.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la desecación intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Homenaje a la memoria del Dr. D. Benito Hernando

Se ha reunido en la Real Academia Nacional de Medicina, bajo la presidencia del doctor Cortezo, la Comisión organizadora del homenaje a la memoria del insigne cátedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor D. Benito Hernando.
Se acordó celebrar una solemne sesión en el Anfiteatro de San Carlos el día 15 del próximo abril, a las once de la mañana, con el siguiente programa:
Primera parte:
Discurso de D. Sebastián Recaséns.
«Hernando, artista», por D. José Gómez Ocaña.
«Su personalidad moral», por D. José Palancar.
«Hernando, historiador», por D. Antonio Figa.
«Su personalidad científica», por D. Manuel Márquez.
Segunda parte:
«Hernando, profesor», por D. Teófilo Hernando.
«Su psicología», por D. César Juarros.
«Hernando en el hogar», por D. Manuel Tolosa Latour.
«Hernando, creyente», cuartillas de D. Andrés Manjón, leídas por D. Alberto de Segovia.
Discurso-resumen de D. Carlos María Cortezo.
Para el establecimiento del premio Hernando, destinado al mejor alumno de Terapéutica de la Facultad de Medicina de Madrid, se han recibido los siguientes donativos:
Doctor Recaséns, 200 pesetas; doctor Márquez, 100; señora Arroyo de Márquez, 25; doctor Cortezo, 25; doctor Arquellada, 25; D. Alberto de Segovia, 25; doctor Figa, 25; doctor Juarros, 25; doctor Palancar, 25; don Francisco Ruiz Alcázar, 50; doctor D. Isidro

de la Villa, 25; D. Diego Benítez, 5; don S. Oliveras, 50; D. M. Sanz de la Mata, 5.
Los donativos pueden enviarse al señor administrador de «El Siglo Médico», calle de la Magdalena, núm. 34, Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.
Permuta de cruces.—Concediéndose la permuta de una cruz de plata roja por otra de primera clase al segundo teniente de Artillería (E. R.) D. Francisco Pérez Alonso.
Profesorado.—Destinóse para cubrir una vacante de profesor en la Academia de Infantería al comandante de dicha Arma don Jorge Villanueva Salinero.
Matrimonio.—Se concedió licencia para contraer matrimonio al capitán de Carabineros D. Fernando García Fernández.
Eliminación de escala.—Se dispuso sea eliminado de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros el primer teniente de Infantería D. José Sánchez Pavón.
Asuntos de Marina.
Destino.—Fué destinado a las órdenes del ministro el teniente de navío D. Manuel Moreno Quesada.
Baja.—Causa baja por retiro el segundo contramaestre, graduado de teniente de navío, D. Juan Baamonde.
Supermunerario.—Pasa a esta situación el escribiente de segunda D. Luis Vélez.
Recompensas.—Se concedió permuta de cruz al auxiliar tercero de Oficinas de Marina D. Bruno Rodríguez Sirvent.
Idem cruz de plata del Mérito Naval, blanca, al escribiente de primera D. Gustavo Vázquez, a los de segunda D. Eduardo Haro, D. Francisco Pelayo, D. Francisco García, D. Delfín Delgado y D. Juan del Valle.
Autorizése para que pueda usar de la gran cruz de Isabel la Católica el médico mayor D. Ricardo Varela.
Comisión.—Confirióse nueva comisión en Alemania al médico segundo D. Miguel de Valderrama.
Licencia.—Se concedió al teniente auditor de segunda D. Jesús María Teixidor.
Cuerpo jurídico.—Nombróse en comisión auxiliar de la Dirección general de Navegación al auxiliar del Cuerpo jurídico D. José García Rendueles.

EL CARTEL PARA EL DIA 22

PRINCESA.—10 (función popular a mitad de precio, Los cachorros).
ESPAÑOL.—5, Concierto por la Banda Municipal.
COMEDIA.—(Compañía cómico-teatral.)—10, ¿Que viene mi marido?
LARA.—No hay función.
ODEON.—6,30, Cuento del far.—10, De pesca y Una mosquita muerta.
INFANTA ISABEL.—6,15 (doble), El hombre de la montaña.—10,15, Un lío del otro mundo.
ZARZUELA.—6 (doble), La casita blanca y La alegría del batallón.—10 (especial), La casita blanca y La canción del olvido.
APOLO.—6,15 (doble), El niño judío (dos actos).—10,30 (doble), El niño judío (dos actos).
REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La dama blanca.—10,30 (viernes de moda) (doble), La araña azul y La Padura.
ESLAVA.—6,30, El ilustre huésped.—10,30, A campo traviesa.
COMICO.—7 (sencilla), Las hijas de España.—10,15 (sencilla), Las hijas de España.—11,30 (sencilla), Los años del mundo.
NOVEDADES.—(Día de moda.)—6, El nido del príncipe.—7,15, El monigolillo.—9,15, A orillas del Ebro.—10,15, De sol a sol.—11,45, La loca ambición.
MARTIN.—6 (popular, 75 céntimos butaca), Los secretos de Venus y La fiesta de la alegría.—9, El mal de amores.—10,15, La fiesta de la alegría.—11,30, El monte de la Belleza ó La mina de oro.
COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer.)—5,30, El pecado de sor Benedita.—6,30, Los pobres de Madrid (especial).—9,30, Peliculas.—10,30, La cista (especial).
ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Éxito colosal de La Niña de los Peñes, Luis Estebé y La Cibela, Luisa Estebé y del cuadro aragonés El Pilar.—Secciones tarde y noche.
TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinematógrafo y variedades.—Últimas presentaciones de Amalia de Icañe.—El sábado (23) sábado aristocrático.
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Anita y Joaquina contra Carmen y Pilar.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Petra y Amalia contra Encarna y Mercedes.

AVISOS UTILES

UN GRAN REMEDIO PARA TRASTORNOS DE LA VEJIGA.

Beber agua que es de mala calidad o demasiado dulce, causa muy a menudo trastornos de vejiga. Todo paciente torturado con los dolores angustiosos y ardientes causados por la inflamación de la vejiga (cistitis), debería probar un remedio inofensivo el cual da alivio en el noventa y nueve por ciento de los casos, de una manera que se puede describir como milagrosa.
Esta tortura y dolor son causados por los microbios que se encuentran dentro de la vejiga. Las Píldoras de De Witt para los Riñones y la Vejiga contienen un antiséptico muy fuerte y al mismo tiempo maravillosamente suave, que penetra dentro de los tejidos enfermos, ataca y destruye los microbios, produce una orina clara y limpia, determinando una maravillosa y rápida sensación de alivio y agilidad.



Si V. sufre de Reumatismo, Gota, Mal de Piedra, Mal de Riñones, Flaqueza, Hidropesía, Albuminuria, Estreñimiento, Orinas Turbias, inflamación de la vejiga, u otros síntomas de perturbación de la orina, V. debería probar inmediatamente este maravilloso remedio, porque produce rápidamente alivio, casi cada vez—garantido—y una cura cierta es el resultado en casi todos los casos.
No pierda un momento. Vaya V. a la farmacia en seguida, y pida una caja de las Píldoras de De Witt para los Riñones y la Vejiga, las cuales están preparadas exclusivamente para los disturbios de los riñones y de la vejiga.
Las Píldoras de De Witt para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las Farmacias y Droguerías. Si V. experimenta alguna dificultad en obtener las verdaderas Píldoras de De Witt—con el sello azul sobre el corcho—mande su importe, más 0,45 ptas. para franqueo, a los Sres. Andreu y Ramón, Rambla de Cataluña, 119, Barcelona, quienes cuidarán de hacérselas remitir a vuelta de correo.

Las Píldoras de De Witt para los Riñones y la Vejiga purifican la sangre.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

YA HAY ALGO BARATO

Visiten la gran liquidación verdad por cesación de comercio del Palacio de Cristal, Carmen, 28. Se traspasa el local.

CHOCOLATES VIENA SOL PAN DE LUJO

Confitería, pastelería y fiambres.
C. Recoletos, 4. Serrano, 54. S. Bartolomé, 25. Goya, 29. San Marcos, 26, y Postas, 4.

LOS LEONES

Gerona, 4, portales de Santa Cruz.
Participamos a nuestra distinguida clientela haber recibido todas las existencias para la presente temporada en lanas, sedas, crepones, gasas, vueltas y todo lo concerniente a novedades para señora, pudiendo garantizarles un 25 por 100 de economía sobre los precios de fábrica. Especialidad en vestidos y mantillas para novias. Primera casa en lutos.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

BANQUETE AL MAESTRO SERRANO

Habiendo solicitado muchas señoras asistir al banquete con que se festeja el inmenso triunfo del insupradísimo José Serrano, autor de La canción del olvido, la Comisión organizadora lo hace presente al público, puesto que así tendrá el homenaje un nuevo y grato atractivo con la presencia de las damas.
La venta de tarjetas para el almuerzo,

Advertisement for 'Pastillas antiácidas Teba' featuring an illustration of a woman and a child, and text describing the product's benefits for acidity and indigestion.

Advertisement for 'La Correspondencia de España' newspaper, including subscription rates for various regions and contact information for the editorial office.

Advertisement for 'CAMAS DORADAS' (gold-colored beds) and 'ORO Y PLATA' (gold and silver items), highlighting quality and price.

Advertisement for 'AGUAS PURGANTES COSLADA' (purgative waters) and 'MARTIN Y DURAN' (clothing and fabrics), emphasizing their effectiveness and variety.

Advertisement for 'AGENCIA ODEON' (ODEON Agency), offering services for legal matters, divorces, and inheritances.

Advertisement for 'LA CENTRAL ANUNCIADORA' (The Central Advertiser), providing services for advertising and public notices.

Advertisement for 'Sociedad General de Anuncios MONTERA 19' (General Society of Advertisements), offering advertising services.

Advertisement for 'Segunda subasta voluntaria' (second voluntary auction) and 'LOTERIA NUM. 17' and 'LOTERIA NUM. 6', providing details on the auction and lottery draws.

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"
 Guernica (Vizcaya)
FUNDICION DE HIERRO Y METALES
 Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción).
 Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pestanadoras, cerradoras, etc.).
 Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc.
 Catálogos y presupuestos, gratis.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros

Motores trifásicos para entrega inmediata en España.
 220-330-125 VOLTS. C. CIRCUITO
 100 motores de 1 a 3 caballos.
 220-450-260-125 VOLTS. LEVANTAESCORILLAS
 50 motores de 3 a 30 caballos.
 9 — de 40 —
 5 — de 50 —
 5 — de 60 —
 4 — de 100 —

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
 Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.

Edif. presupuestos y referencias de instalaciones realizadas.
 Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid
 Pacifico, 75.
 Plaza de Castelar, 5. E. C. Valdecañas.—Canteras
 Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
 600 kilos de yeso negro corriente... 10
 Id. id. id. especial... 11
 Un quintal de yeso blanco... 1,50
 Yesos puros especiales para corasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº
 TELEFONO 2.931

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS
 curadas por la
POMADA de la V.ª FARNIER
 150 Años de Exito
 PRINCIPALES FARMACIAS

COMPRA-VENTA DE FINCAS
 — HIPOTECAS —
 COLOCACION DE CAPITALES

Mil pesetas garantizadas rentan dos diarios.
 DESPACHO
 San Bartolomé, 4, principal.
 Teléfono 4.842.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
 CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
 que procura PULMONES ROBUSTOS,
 preservando la TUBERCULOSIS.
 L. PAUTAUBERGE, COGNAC-ROSE-ROSE.

Reumatismos disformantes



Gota, Piedra, Ciática, Reumatismos, Artritis
 y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se cuidan con éxito con los

Lithinés del Dr. Gustín

Basta disolver en un litro de agua un paquete, para obtener en el acto la mejor agua mineral, eficaz y económica.

1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes. Depositario único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

VELEROS

Se venden dos, uno de 500 toneladas y otro de 700. También hay veleros con motor. Trátase. Hotel Inglés, ADELINO FERROS

SOMBREROS
 de señora, últimos modelos de primavera, desde ptas. 10, Príncipe, 4, ent.º SALDOS

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS
 1.ª casa en España
 Únicas fábricas que merecen este nombre.
 Píñillos.—Expos y Mins. 5.

PERLAS DE ORO
 Perlas d'or de Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA
 En todas sus causas y edades. Espermatofores, Páridos esmaltes etc., etc., etc. 45 Ptas. tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

UNA PASTILLA VALDA EN LA BOCA
ES UNA GARANTIA DE PRESERVACION
 de las afecciones de la Garganta, Corizas, Ronqueras, Resfriados, Bronquitis, etc.
ES LA DESAPARICION INSTANTANEA
 de la sofocación, accesos de Asma, etc.
ES LA RAPIDA CURACION
 de todas las enfermedades del pecho
 ADVERTENCIA IMPORTANTISIMA
PEDIR, EXIGIR
 en todas las farmacias
LAS LEGITIMAS PASTILLAS VALDA
 que son ÚNICAMENTE las que se venden en CAJAS de Ptas 1.50 y llevan el nombre VALDA en la tapa
 AGENTES GENERALES: VICENTA FERRER y C.ª Barcelona.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUÉ
 Curación radical de
GOTA - REUMATISMOS NEURALGIAS
 De venta en todas las farmacias y droguerías.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS =

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pío (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES
 Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

REUMATISMOS · GRIPPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS



RHODINE
 (Eter acetilico del ácido ortooxibenzico)
 EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE ¼ GRAMO
 DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES du RHÔNE - PARIS
 De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

DEELE
 HERMOSURA JUVENIL NATURAL
 Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

"LOTION PEELE"
 Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.
SIN PINTARLO
 Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco.
Frasco "María Guerrero,"
 (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.
"PERLOSE"
 Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.
 Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.
"PEPINOLINE"
 Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintar.
 Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.
"LECHE DE ALMENDRAS"
 es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.
 Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.
 De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Oloaga, 18, MADRID, y en la **"CASA PEELE"** Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
 Proveedora de la Real Casa.

"CREMA CECILIA"
 Vegetal. Blanca instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.
 Ptas., 10 el tarro.
"CEJASIL"
 Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.
 (Inofensivo para la vista.)
 Ptas., 10 el frasco.
"BELOCULI"
 Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.
 (Inofensivo para la vista.)
 Ptas., 10 la caja.
"CREMA VEGETAL"
 Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.
 Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.
"DEPILATORIO"
 Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.
 Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.
"BELFAM"
 Preparado líquido para dar á los pechos bojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.
 Ptas., 7 el frasco.

"HIERBINA"
 Venca radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.
 Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.
ELIXIR VEGETAL
 Contra la caída del pelo.
 Pesetas 6 el frasco.
"MANISOFT"
 Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndole muchas señoras á las cremas y pastas.
 Ptas., 7 el frasco.

POLVOS COLORETES TINTURA RON QUINA ELIXIR y POLVOS DENTIFRICOS ESENCIAS AGUA DE COLONIA JABONES AGUA DE TOCADOR de la marca "PEELE"

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA
 Cada anuncio — pagará — diez céntimos por impuesto — al Tesoro —

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal. núm. 1.

ALMONEDAS
 Almoneda particular. Comida, armarios luna, camas doradas, urge. Fuencarral, 108, entresuelo.

ALQUILERES
 Codo gabinete extensivo oficina. Preciados, 22.
 Alquila cuartos doce duros, Ascensor, gas, electricidad, agua, timbres, azotes. Fernán- do Catiólo, 27, esquina Guzmán Bueno.
 Cuartos cuatro duros. Ferraz, 68, moderno.

CONSULTAS
 Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-donc, tres-seis.
 Rayos X. Reconocimientos, Rincón pesetas. Radiografías, Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular. Corredora Baja, 5.
 Angel Barrios. Dentista. Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano. Atocha, 75.

COMPRAS Y VENTAS
 Automóviles, motocicletas, Acamiones de todas marcas á plazos, cargando 6 % anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.
 Sillón, accesorios dentales. y vendio. Informes: Carezo, Sal, 2 al 8.
 Ventas. Préstamos. Representaciones. Solares contado, plazos. Paseo Extremadura. Divino Pastor, 5, principal derecha. De tres á 5.
 Venta pareja vapores pesqueros. Informes: José R. Martín. Victoria, 27, Málaga.
 Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.
 Trajes fracs, smokings, completo, vendio, alquiler. Calatrava, 9.
 Mantillas españolas, velos (soala, grandioso surtido) vendio, alquiler. Calatrava, 9.
 Mantones Manila, bordados, linceos, grandioso surtido, sin subir precios, Calatrava, 9.

COMPENSACIONES
 Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido; vendio, alquiler. San Bernardo, 1.
 Ahajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos barata. Simón. San Bernardo, 1.
 Moto Royal Enfield. Clavel, 13. Veguillas.
 Mesa de billar Peironcell, completa. Clavel, 13. Veguillas.
 Moto James, Clavel, 13. Veguillas.

ENSEÑANZA
 Bachillerato en un año garantizado. Escríbale: P. Gabriel. Calle de Carretas, 4. Madrid Express.
 Lectura domocillo, literatura, música, 50 céntimos mes. Plaza Progreso, 7. Compra música, libros.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas precitar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

FILATELIA
 El viernes subastamos Portugal. Bolsa Filatélica. Pelayos, 5. Compramos colecciones y lotes importantes pagando altos precios.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Gratis, magnífico mantón Manila, mangilias, accesorios para retratarlas artísticamente. Casa Roca, Tetuán, 20.
 Dentista oficial, veinte años práctico; dentaduras cuatro pesetas diente. Enseña a pirantes nuevos sistemas, sin paladar, de doble presión, por este sistema reformo las que se caen. Horaleza, 65, frente á Gravina.

PERDIDAS
 Perra de caza pointer blanca, manchas canela, atendida por Alfa. Gratificarán, Plaza de España, 7.

TRASPASOS
 Planchadoras. Por poco dinero cedo numerosa y buena clientela del barrio Salamanca. Ramón de la Cruz, 16. Horas, doce á dos.
 Huevería y cacharrería de traspasar. Mesoneros Romanos 39.